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Német tengeralattjárók

62 ezer tonna ellenséges ha jóteret 
sülyesztettek el az Atlanti és az

Indiai óceánon
Angol érsekek szót emeltek a lordok házában a kormány

bombázó-politikája ellen
Lisszabonból jelentik: (MTI) Az 

angol híriroda jelleniesőből kitűnik, 
hogy a chicheslcri érsek a lordok há­
zában szerdán vitába szállt a kor­
mány bombázó politikájával. Beszédé­
ben a polgári lakosság, valamint a 
nem katonai és nem ipari célpontok 
elleni támadásra célzott.

— Vájjon tisztában van-e a kor­
mány nemcsak azzal — mondotta 
hogy milyen helyrehozhatatlan hatal­
mas anyagi károk keletkeznek, ha­
nem azzal is, hogy milyen lesz az 
eredmény Európa népeivel való jö­
vendő kapcsolatban, mind pedig er­
kölcsi szempontból? Teljes miértek­
ben megértem — folytatta — hogy 
a hadiipari és szállító központok el­
len indított támadásoknál polgári 
személyek is áldozatni esnek, de kü­
lönbséget kell vonni a használt esz­
közök és az elérni szándékozott cé­
lok között. Néhány várost elpusztí­
tottak azért, mert egyes részeiben bi­
zonyos katonai vagy ipari berende­
zések vannak. Itt nincs arány a cél 
és a pusztítás között.

A hamburgi és berlini bombázások­
ról az érsek ezeket mondotta:

— Nyíltan elismert dolog, hogy itt 
n, elpusztítás politikájáról van szó 
amit pedig a háború nem igazolhat.

A római emlékek szét rombolása 
olyan gyűlöletet ébresztene, amely 
még akkor is élne, amikor a politikai 
és katonai vonatkozásokat már ré­
gen elfeledték.

Lang lord érsek. Canterbury volt 
érseke megállapította, hogy az olyan 
városok, mini Hamburg, Frankfurt 
és Berlin ellen a közelmúltban lezaj­
lott támadások túllépik azt a határt, 
amit eddig a kormány és a bombá­
zóparancsnokságok puli tik áj á nak
nyilvánítottak.

Cranhornc lord a kormány nevé­
ben erélyesen válaszolt a felszólalás­
ra. Kijelentette, hogy a brit királyi 
légierő sohasem hajtott végre csak 
megfélemlítő támadást. A németek 
haditermelő képességének csökkenté­
sét más módon nem lehet elérni, 
mint az alkalmazott módszerekkel. 
A nagy német hadiüzemeket csak ak­
kor semmisíthetik meg. ha megállít­
ják az egész életet azokban a váro­
sokban, ahol vannak és igy egészen 
lehetetlenné teszik, hogy a munká­
sok dolgozhassanak. Bizonyos benne, 
hogy a Ház nem utasítja vissza a vá­
rosok és más arcvonalok szempont­
jából fontos helyek bombázásának a 
gondolatát, már pedig ezek a városok 
a harctéren vannak.

vétlen tárgyalásokban bocsátkozni a 
két ország különbékéjéről. Ezt a 
bejelentést egy svéd lap híradása 
szerint Washingtonból juttatták el 
Helsinkibe. A Finn Távirati Iroda

kijelentette, hogy ez a hir valószi- 
niitleniil hangzik, annál inkább, mert 
a Szovjet távirati irodája megcáfolta 
az álJitédagos szovjet béketapagató- 
zásról szóló híreket.

Szófia. (MTI.) A bombák árosul tak 
megsegélvezésére kinevezett bolgár 
kormánybiztos megállapító". a légi­
támadások következtében életüket 
vesztett családfők családtagjaiknak 
folyósítandó államsegély összegét. 
Eszerint minden családtag az életét 
vesztett családfő után 30.000 leva ál­
lamsegélyt kap. Az életüket vesztett 
családtagok titán a család életben 
maradt tagjai összesen 30.000 leva 
államsegélyt kapnak, amely egyenlő 
arányban osztandó fel a családtagok 
között.

Töröklapok az angolszász-szovjet 
bizalomválságról

Ankara. (MTI.): A török sajtó be­
hatóan vizsgálja azt a bizalom válságot, 
amely a teheráni értekezlet óta történi 
a Szovjet és az angolszászok között. A 
lapok emlékeztetnek arra az amerikai 
állításra, bogy a moszkvai értekezleten 
„ négy külügyminiszter megegyezésével 
kiküszöbölték a 3-ik világháborút 
amely végzetes szeren esetlenségbe dön­
tötte volna az emberiséget. Kérdés azon­
ban. vájjon elhihető-e. hogy ez a ve­
szély elmúlt? Meg kell mondani, hogy 
a moszkvai ás a teheráni értekezlet után 
kialakult remények nyomban eloszlot­
tak. Kiderült. hogy jóformán egyetlen 
kérdést sent intéztei: cl. A lap a továb­
biakban felsorolja azokat a kérdéseket.

amelyekben nézeteltérés van és ame­
lyek megoldásra várnak.

'Zürich. (Fiúd. Tud.): Moszkvából je­
lentik: A Háború és Munkásosztály cí­
mű folyóirat arról, hogy a finneket 
meghívták, vegyenek részt a legköze­
lebbi. Philadelphiában összeülő munka­
ügyi értekezleten, a következőket írja:

— A nemzetközi munkaügyi hivatal­
nak úgy látszik, at a szándéka, hogy 
támogatást nyújtson Mannerheim és 
Tanner országának. Lehet. tehát csodál­
kozni azon, hogy ha a szovjetorosz nép 
azt kérdezi, tulajdonképpen mit akar 
tárgyalni « nemzetközi munkaügyi szer­
vezet philadelphiai értekezlete?

Német tengeralattjárók újabb sikere
Berlinből jelentik: (MTI) Az Irt 

terinf jelentése szerint német tan- 
geralattjárók február első napjaiban 
az. Atlanti tenger északi részén, to- 
váhbá az indiai tengeren 9 hajót .<»- 
lycsztcttck el 62.000 tonna térfogai* 
ta\. Ezenkívül 8 lehervitorlást is el- 
sülyesztettek. Egy másik hajót törpé­
it édö véssél el találtak.

Tokióból jelentik: (MTI) A japán 
főhadiszállás közlése szerint a japán 
tengerészeti repülök és légvédelmi 
ágyuk Rábául vidékén újabb sikere­
ket értek el a légiharrokban. le tí­
már 6-án 160 ellenséges gép közül 
27-et, február 7-én 200 repülőgép 
közül 45-öt február 9-én 220 repü­
lőgép közül ismét 45-öt pusziitat­
tak el.

Dániában measzüntettéb az utcai 
közlekedési tilalmat

Kopenliága. (MII.) A Német 1 óidra ti 
Iroda jelenti: Hivatalos német helyen 
közölték szerdán este, hogy Kopenhá- 
gáhan február 10-ki hatállyal megszün­
tettél: az éjszakai utcai közlekedési ti­
lalmat. melyei 1942 október 28-án egy 
bombamerénylet utón rendellek el. A 
vendéglők és szórakozóhelyek korai zár­
órájára vonatkozó rendelkezések is ha­
tályúitól vesztik.

Zágráb. (.MTI.): A horvátországi par­

tizánfront felgöngyölítése a horvat es 
német csapatok által továbbra is nagy 
eréllyel folyik. Jelenleg Nyugatboszniá- 
ban folynak a legelkesere.de ttebb har­
cok. még pedig az Una-parti Krupa. k a- 
ltuf és az ettől délre fekvő Knin kör­
nyékén. Itt a halott partizánok száma 
356, a foglyul ejtetteké 70 volt. A hadi- 
zsákmány 18 gépfegyver. 61 géppisztoly, 
két ágyú. 5 felszerelt lőszerraktár és 
sok kézigránát.

Megkezdődött Helsinki önkéntes
kiürítése

Letették az esküt a fasiszta 
köztársasági véderő csapatai

Stockholmból jelentik-: (MTI) A 
finn képviselőház külügyi bizottsága 
szerdán este ülésezett. A kormány 
szerdán ugyancsak szokásos heti mi­
nisztertanácsra ült össze. Egyes svéd 
lapok helsinki jelentése szerint Hull 
külügyminiszter figyelmeztetéséi a 
helsinki amerikai ügyvivő január hó 
31-én szóbelileg adta a finn külügy­
miniszter tudomására, utána pedig 
I zt a közlést Írásban i- me-rrő ítélte.

Helsinkiben már folyik a város

önkéntes kiürítése. Elsősorban a gy'- 
1 ekeket viszik külföldre. Eddig kő 
riilbeliil 1 50 finn gyermek érkezett 
repülőgépén Stockholmba. J ovabbi 
gyerm ekszá 11 ítmányok sze evezésé t
most készítik élő Az első gyermek­
vonat a legközelebb! napokban hagy 
ia el Helsinkit. Eg> svéd lap azt je­
lentette. hog\ a szovjetkormány n
stockholmi szovjetkövetség utján te 
doniét - a rá adta a timi k o rína n x e 1 ., 
hogy a szovjet hajlandó lenne küz-

Rómából jelentik: (MII) A Német 
TI jelenti: A Duee rendeletének meg­
felelően február 9-én az új köztársa■ 
sági véderő csapatai egész Olaszor­
szágban letették az esküt a köztársa­
ság zászlajára. Az eskütétel vala­
mennyi helyőrségben ünnepély- - 
szertartással folyt le. k kormány 
székhelyén Graziam liadiigyminisztei 
olvasta fel az eskümintát.

Hóméiból jelenők" (MII) k Nem- 
TI jelenti: Ravolini. a köz,társasa -:
fasisztapárl főtitkára közölte, liogv a 
Duee elrendelte a fasiszta di.-zg.ii 
felállítását, k gárdába

nyitva áll minden 18—25 közötti 
férfi számára, aki vállalja a gárda 
szolgálati szabályzatának négy pont­
ját. Ezek a pontok:

7. A hare folytatása Németország 
és a többi szövetséges oldalán a győ­
zelmes befejezésig.

2. Eélt étien hűség Benito Mussoli­
ni. a for rád alom vezére iránt.

.3. Háborúban teljes készség a leg­
első arcvonalban való küzdelemre.

I. Békében odaadó közreműködés 
a belső politikai életben és együtt 
működés a fasisizla köztársaság nem-

aló belépés ízeli felépítésében.
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Hogyan alakult ki a SzowfBÍ 
Egyesült Államok?

Az orosz birodalom útla a cárizimisíó,. a február elsejei
eseményig

Molotov február 1-én a legfelsőbb 
szovjet elé jelen léét terjesztett, a had­
ügyi <* a külügyi népbiztosé ároknak 
a* egyee tagállamok szövetkezett köz- 
társasági népbiztosságaivá való alaki, 
tásáról, vag>is, hogy minden tagállam­
nak saját hadügyi es külügyi népbiz­
tosa ágai legyenek. Ez nem két nópbiz. 
toeság egyszerű átváltoztatását, hanem 
a Szovjetunió mélyreható újjászerveze­
tt jelenti. Ez alkalomból tekintsük 
át a Szovjetunió kialakulását és fejlő 
dését.

A legsúlyosabb csapás az első világ­
háború következtében érte az orosz bi­
rodalmat Amikor az álaimhaíalom 
összeomlása után a meghódított perem­
területek sorra elszakadtak tőle.

Oroez-Lengyelomzágból a központi 
hatalmak már 1916 november 11-ón 
„önálló királyságot“ alkottak. Finnor­
szág 1917 december 6-án nyilvánította 
magát független állammá. Litvánia 
1918 február 16-án követte a finnek 
példáját, Észtország február 84-én, 
Lettország pedig november 18-án; míg 
Beszarábia, amelyet mar 1918 január 
jában megszállt a román hadsereg 
február 6-án kimondotta függetlenségét, 
április 9-én a Romániával való egvesü- 
léesel cserélte fel. Végül független nem 
zeti államokká nyilvánították magukat. 
Ukrajna és Georgia is, míg az 1878-iki 
orosz—török háborúban elhódított dél 
kaukázusi határvidék visszakerült Tö­
rökországhoz.

Az 1917 november 7-én tanácsköztár 
sasággá alakult Oroszország a balti ál­
lamok és Lengyelország függetlenségét, 
éveken át tartó változó kimenetelű küz 
delem után 1920-ban elismerte és tu­
domásul vette, a délkaukázusi törők 
terjeszkedést is. Viszont soha nem já­
rult hozzá Beszarábia — a Dunavölgy 
és a Balkán kapuja — átengedéséhez.
A beszarábiaj kérdés megoldás íra irá­
nyuló közvetlen orosz-román tárgyald 
r-ok sem 1921 októberében Varsóban, 
sem 1924 tavaszán Becsben nem vezet­
tek eredményre és csak 1934-től állt 
helyre a határforgalom anélkül, hogy 
-1 beszarábiaj vitát, bármiképp Vszfáz­
ták volna.

Mialatt az összeomlott, cári biroda­
lom romjai alól kikerült, nemzetek a 
kezdet nehézségeivel- és államiságuk 
kiépitéséve] voltak elfoglalva, megüt 
dúlt Szovjet-Oroszország föderativ új­
jászervezése is a nemzetiségi kérdés 
nagyvonalú rendezése utján. E hatal­
mas elgondolás elméleti alapját maga 
Lenin fektette le, a gyakorlati megva­
lósítását azonban későbbi utódjára 
Sztálinra biy.ta, aki már Lenin munka­
társaként teljesen kidolgozta a födera­
tív rendszerű államszövetségből öst-ze 
fűzött új birodalom terveztél és lépés 
ről.lépésre meg is valósította azt.

V szótbomlott cárj birodalom része 
közül először a két legnagyobb állam;

orosz és- az ukrán tan ácsköz társasé 
"ok léptek egymással szoros szövetség, 
be, 1921 január 26-án, majd Fehér 
Oroszország és a d él kaukázusi föd era 
tiv államszövetség csatlakozásával 1922

ve a felsorolt tagállamoknak odivaló 
belépésekor az egyes köztársaságok te 
mondtak külpolitikai szuverenitásuk­
ról és » katonaságukat is teljesen beot
vasztolták az egységes vörös hadsereg 
keretébe. A tagállamok — oroszul „szó- 
júszók" — azonban a Szovjetunió al­
kotmánya szerint már ekkor is joguk 
volt kilépni a tanácsköztársaságok szö­
vetségéből.

A Szovjetbirodalom többi népe a tag­
államokon beiül él, a legnagyobb ré­
szük autonom köztársaságok, vagy ön­
kormányzati területük keretében. Az 
autonom köztársaságok jogköre nem 
oly tág, mint a tagállamoké, nem szu­
verének, nincsen kilépési joguk a Szov­
jetunióból, szükebb a törvényhozási le­
hetőségük és a tagállam, amelyik alá 
tartoznak felügyeleti jogot gyakorol 
felettük. Az önkormányzati területek 
jogköre az előbbieknél is szükebb, is­
mérveik elsősorban nemzeti jellegűek, 
élükön a saját nemzetiségük tanácsi 
áll, melynek joghatósága kiterjedt a 
nemzeti testületek, bírósagok, iskolák 
és a nemzeti nyelv ügyeire, továbbá a 
kisebbségi jogok megtartása fölötti fu- 
ügyeletre.

Csak az egészen kis létszámú, vagy
♦ »*4 »♦♦*♦♦♦♦

teljesen mások köz«5 keveredett népek 
szórványai nem jutottak önkormány- 
záthoz, de a közigazgatási beosztásnál 
lehetőleg ezeket is tekintetbe vették A 
Szovjetunió alkotmánya azonban lehe­
tővé tette, hogy idővel még az ilyen né­
pek is önkormányzati területhez jut­
hassanak. sőf, autonom köztársasagai 
pedig a tagállamok sorába emelkedjek, 
így lett tagállammá 1929 október lio 
16 án Padzsiksztán, moly odáig Ozbégia 
autonom köztársasága volt, 19,36 de­
cember 5-én pedig a Kazak és a Kirgiz 
autonom köztársaságok váltak ki a fö­
derativ orosz tagállamból és ugye fi­
ókkor Délkaukázusi Föderativ Tanács- 
köztársaság keretében egyesíataa Aszer. 
baidzán, Georgia é Orményorzág ,s kü­
lön tagállamokká lettek.

Az 1939. és 1910. év eseményei új te­
rületekkel egészítették ki a Szovjet­
uniót.

Lengyelország 1939 szeptember vé- 
én történt felosztásakor kapott terü­

letből Vilnát és vidékét a Szovjetunió 
Litvániának engedte át. A többi tér ti - 
jétből pedig Nyugatukrajna nemzetgyűl­
ése Lembergben, Ny ugat fehérorosz!-r- 

szágé pedig Bialisztokban ült össze és 
alig egy hónappal a Szovjet hadseregé.

NI 11. ávf. Csütörtök, 19-14. február 10.
difiit

nek bevonulása után kimondott* ** 
ukrán, ilcltve fehérorosz tanáoekr«tár­
sasághoz való csatlakozást.

*•140 március 31-én az autonom Ka. 
réhai tanáosköztáreaság, amely addig 
az orosz föderativ tagállam keretébe 
tartozott, a Szovjetunió 12 ik tagálla­
mát á lett. Egyidejűleg az, uj tagállam 
ha kebeleztek be azoknak a te nil etek 
nek a nagyrészét, amelyekről Finnor 
sz.ig a március 12. én kelt szerződésben 
a Szovjetunió javára lemondott.

Románia az 1940 junius 26-1 orosz 
ultimátum következtében a szovjet- 
uniónak engedte át Beszar* 
biát, Bukovina nagyobb felét és a szü­
kebb értelembe vett Moldva területéhez 
tartozott IJorohoi megye egy részét, A 
Szovjetunió Beszarábia román többse 
Pű részeit a moldvai tanáisköztársasáe 
gal egyesítette és 1940 augusztus 2-án a 
Tanáoeköztá nsaságok Szövetségének 
Moldován tagállammá nyilvánította, 

légül 1940 július 21 -éti három állam 
Litvánia, Lett. es Észtország — nem 

zetgyűlése mondta kj egyszerre hazájuk 
tanácsköztársasággá való átalakulását 
és kérte felvételét a Szovjetunióba. Lit­
vániát augusztus 3-án, Lettországot 
5-én ée Észtországot 6-án- vették fel a 
Tanácsköztársaságok Szövetségébe.

Ha Molotov mostani javaslata meg­
valósul, akkor ez a 16 tagállam. to­
vábbá a tagállammá fejlődő autonom 
köztársaságok mind külön képviseletet 
nyernek a háború utáni nemzetközi ér­
tekezleteken, ami gyakorlatilag azt je­
lentené, hogy a Szovjetunió minden 
döntést a saját kívánságainak megfele- 
öen tudná majorizálni. M. E-

lemnériben, í©!rogédte& cs faelláfás
terén S@stiiáS!© n©la@3sé|g@Ig
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Bizottság

december 30-án megalakult a Szociális
t fi 1 anáoskö z t;»rs: i s rí g <.
melybe öt őrlik é.& ho törlik 
fizbégia (Üzbi-k isztán) <Vs 
(Türkinén’s** ■ 1 k >
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Nagyvárad, február 10. A városi 
törvényit a lóság közigazgatási bízott 
sága ma délben a polgármester elnök­
it sével ülést tartott. Az ülésen min­
denekelőtt a polgármesteri jelentést 
olvasták fel, amely a városi közigaz­
gatás január havi eseményeivel rész­
letesen foglalkozik. Kiemelkedő je­
lentőségű a közélelmezési ügyekben 
tett jelentés, amely az alábbiakat tar­
talmazza:

Tej január hónapban az OMTK 
helyi kirendeltsége utalványok elle­
nében a 3 éven aluli gyermekek és 
a félidőn lul lévő terhes anyák ré­
szére adott tejet. A kirendeltség 
azonban készlet hiányában csak 2 
deciliter tejet juttatott. A tejjeggye! 
bírók január hónapban 10 deka va­
jat kaptak. Az OMTK-hoz szóló lej­
utalványokon kívül, kiadott a hivatal 
3000 darab tejszállítási engedélyt. 
Ezekkel az engedélyekkel a vidéki 
községekből szállítanak be tejet a 14 
éven aluli gyermekek és 70 éven fe- 
iiiii személyek részére, továbbá 
azoknak, akik betegségüket orvosi bi­
zonyítvánnyal igazolják. Te jeHitás 
lek Intelében készlethiány miatt igen 
nagy nehézségek mutatkoztak.

Lábbeli: Január hónapban kiadott 
az ügyosztály 613 pár mérték,itáni 
cipőre, 623 pár készlábbelire, 1217 
uir fejelésre és 1235 pár talpadra 
zó'ó utalványt. A kiutalásoknál túl- 

- nem történt. Központi ellál-j, 
Vl|!| január hónapban: 5 pár f,.j, 

é nkor: Tejadagfogv a-zlá

C -4 ‘ cl k 11 !1»S rl i'

*n derem
■ hl napban 60.100 kgr eukro1 

ki a i ünh/lerium E mnm 
•I szükségletet teljesen fedezte.

Sertés és zsiradék: A város zsír- 
szükséglete január hónapban 22.600 
kgr t tett ki. Városi közfogyasztásra 
január hónapban 170 darab sertést 
vágtak le, valamennyi magánvásár­
lásból származott. A minisztérium ja­
nuár hónapban sertést nem utalt ki, 
de adott 20.000 kgr. margarint és 
5000 kgr. sertészsírt. A levágott 170 
darab sertésből 3270 kgr. zsirt ter­
meltek ki. amely mennyiségből 1020 
kgr. zsirl kellett beszolgáltatni. Az 
így előállott készletből, valamint az 
előző hónapról maradt 16.050 kgr. 
zsiradékárúból fedezte a város január 
havi zsirsziikséglelét. Zsir és bús el­
látás tekintetében január hónapban 
nehézségek nem merültek fel.

Petroleum. Január hónapban 42 
ezer kgr. petróleum kiutalásban ré­
szesült a város, ebből 40.1000 kgr. 
vásárlására adtam ki engedélyt. Yi- 
ugitnsi célra 2.5 liier petróleumot 

utaltunk ki azok részére, akik vil- 
lanyvilágita-sal nem rendelkeznek. 
Ipari petroleum ki utalást, a kérelmek 
bevizsgálása után az előző havihoz 
viszonyítva adta ki a hivatal. E té­
ren sem merüllek fel nehézségek.

l iszt: A január havi kiutalt liszt­
mennyiség 9213 q, ebből nullás 
-’I >1 ,|.. kény érliszt 7039 <|. Január 
hónapban a város 200 q. árpát és 200 
9- Zi,h erőtakarmány kiutalásban ré­
szesült. A kenyér- é= 1 
rrn sem nehézségek 
nem merültek fel.

Iiizifa: Január hónapban a tűzifa*
Mátű» lev it az előző hónapokban 

T’otl I,- li -■ - L továbbra i* f„- 
kuzóutík. A város részére megállapi-

liszte
sem

látás te- 
panaszok

tott 240.000 iirköbméterből január 
hó végéig mindössze 101.000 ürköb- 
méter nyert leszállítást.

Január hónapban — bár igen élénk 
volt az ügyosztály forgalma — sor­
ban állás nem fordult elő.

Az ügyosztályok jelentései során a 
tan felügyelőség közölte, hogy a város­
ban fahiány miatt 8 iskolában szünetel 
a tanítás. Koralmáros László kérte a 
polgármestert, vizsgálja ki, hogy ezért 
kit terhel a felelősség. A polgármester 
erélyes vizsgálatot és 
dést ígért.

Az államépítészeti 
jelentést tett a várost 
való hóeltakarítás 
hogy a Nagyvárad­
kor ága vonakodik 
elvégezni és emiatt nehézségek vannak. 
A kolozsvár—budapesti főútvonalon
azonban az áilamépítészeti hivatal szer-

plv5

< mielőbbi intézke

hivatal vezetője
sba vezető utakon
rdéséről. Közölte.
irnyéki falvak la-
a köteles munkát

lelyzetet teremtettek. Avei megfelelő 
polgármester hangsúlyozta annak fon­
tosságát. hogy a várost környező falvak 
felé az utakon eltakaríttassék a hó. 
nehogy ez különösen a tejel Iát ás érde­
keit veszélyeztesse.

\z ülés vegén felolvasták a kormány* 
ho/ felterjesztendő félévi jelenlét, 
a moly a fennálló rendelkezések löhh 
modobitátiát javasolja. így a néojé»!éti 
juttatások feltételeinek enyhítését ajánl- 
ja az általános drágaságra való iekin- 
t^'llel es az anyakönyvi rendtartásban 
javasol különhöző. a helyi viszonyok 

It.-.l indokolt intézkedéseket, a/onkixíi1 
v,iro.< fa el Iái es a érdekében k 

krríé.-e'-.rt. \ }vZnttFn<r h
\«*r in*:/

hozza i.imit

rí
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▼Issscnrsrték o németek a szowiei 
tá*it«s«i<É5©k©t és kitörési kiser eteket 

a keleti arevened több pontján
- hídtöt tervszerűen kiürítették - A nettunói hídfőnél többA n.kopol!ih,tdtowerrel -Wr0|#1|ák äi1<isaikot a nemetek
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Dar-nol a legelterjedtebb 
és le3régibb csokolédés 
hashajtó. 55 éve milliók
használják, m~i tejesen 
megbízható, 
ért»,"r'Btlan

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda katonai tudósítója helyzetképé­
ben szerdán rámutatott arra hogy a 
német katonai körök érdeklődése 
most inkább Európa déli es nyugati 
részére irányul. A német erő esete­
sek súlypontjának eltolódásáról azon­
ban nincsen szó. A németek intézke­
déseiket jóelőre elvégeztek es nem 
mo®t kell készenlétbe helyeztünk had­
osztályaikat a már meglevő és meg 
lehető harcterek számara. Az, erők 
szétosztását természetesen homály 
fedi. Nem lehet szabadulni azonban 
attól a benyomástól, bogy a németek 
olyan arányú felvonulást végeznek,
,minora sem 19.39-40 telén, sem 
1941-ben a nyár kezdetén nem volt 
példa. Ugylátezák, hogy a németek 
jelszava: minden eshetőségre felké­
szülni. Ebből a szemszögből tünet- 
szerűnek látszik a legutóbbi keleti és 
déJolaszországi események sorozata. 
Keleten feladták Nikopoljt, nyilván 
azért, hogy feleslegesen ne használják 
az erőket. Ez a vaskő vetkezetessegu 
takarékoskodás az irányadó még min­
dig, hogy a döntő pillanatban a fel­
gyülemlett erőfcleslegekhől meríthes 
senek. Ugylátszik ez a pillanat egyre 
inkább közeledik.

Ha az ellenséges hírverés az elért 
területi nyereségből már a csata si 
keret is biztosra veszi, az el nem vi 
tatható katonai fejlemények tető­
pontjukon megtanítják majd a vilá­
got ennek az ellenkezőjére. Erősnek 
lenni a döntő pillanatban, ez a sza- 
szabály jellemzi a német intézkedése­
ket. E tekintetben jellemző az Apó­
ba elleni német vállalkozás. Az an­
golszászok hosszú várakozásából né­
met hadművelet támadt. Kesserling 
vezértábornagy fölényes nyugalom­
mal adott át területeket és az angol­
szászok habozása elegendő időt adott 
védelmi és támadó erejének kiépíté­
sére. Ha a nettunói vállalkozás az el­
özönlő« főpróbája volt. akkor eddigi 
lefolyása nem nagyon biztató az el­
lenség számára.

A véderőfoparancsnokssg 
latentes»

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Nemet Távirat 
Irodának. Á véderő főparancsnokság! 
közli: Példaszerű harei szellemtől el­
töltött csapataink Nikopolnál. (ser- 
kászától nyugatra, Zsaskovtól keletre, 
Berdicsevtől del re. az I Imen-tót ó
délre és nyugatra, valamint l.usra vi 
dókén súlyos elhárító harcokban visz- 
szaverték az erős szovjet támadáso­
kat és áttörési kísérleteket. A helyi 
betöréseket felszámoltuk, vagy el re­
teszel tűk. A nikopoli hídfőt összes 
katonai és hadigazdálkodási berende­
zéseink gondos elpusztítása után ki­
ürítettük. Zsaskovtól keletre a védel­
mi hareokban és ellentámadások so­
rán f>8 ellenséges páncélost semmisí­
tettünk meg. Berdicsevtől délre, ahol 
az oroszok fegyencalakulaUkkal tá­
madtak, 15 harckocsit pusztítottunk 
el. Vitcbszk körül az, otoszok a leg­
utóbbi napokban elszenvedett súlyos 
veszteségeik után néhány e\ engebb 
erejű támadásra szorítkoztak E ■ekei

között kiválóan megállották helyüket 
a 36. és 1 16. gyaloghadosztályok.

A nettunói hídfőnél több kilomé­
terrel előretoltuk állásainkat és 700 
foglyot ejtettünk, jóllehet a brillek 
szívós ellenállást fejtettek ki. 1 áu- 
célosoktól és tüzérségüktől támoga­
tott erős ellentámadásokat visszauta­
sítottuk. A harcok még tartanak. 
Légierőnk Apriliánál telitalálatokkal 
elnémított egy ellenséges üteget, el­
pusztított több ellenséges anyagrak­
tárt és megsemmisített 6 repülőgépe t 
Csatarepülőink hatásosan zavarták az. 
ellenség kirakodásait és partraszállási 
akcióit.

A déli sz.akaez.on újra fellángoltak 
a harcok a Cassino Terelle térség-j 
ben. Az angolszászok sok támadást 
kíséreltek meg, ezek azonban ered­
ménytelenek maradtak. _ _ ,

Tegnap újabb terror támadást in­
téztek németországi lakónegyedek el­
len. Különösen Maina-Frankfurtot 
érte eróe támadás. A lakosságnak 
veszteségei voltak. Légvédelmünk 34 
ellenséges gépet semmisített meg. jól­
lehet az időjárási viszonyok kedve­
zőtlenek voltak. Éjszaka az. ellenség 
néhány bombát dobott te Nyugat- és 

Észak-Németországra.

Nettunónél több ponton «ttörtój* 
a németek az ellenséges állasokat
Bern (Búd. Tud.) Délolaszorezá., 

ban a német csapatok az Anzio-Net- 
tunó melletti angolszász hídfő ellen 
támadásokba mentek át és az ellensé­
ges állásokat néhány ponton altor-

mából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Angolszász gépek támadá­
sokat intéztek Róma környéken. 
Prascati, Porta, Vitarbo varosok, 
valamint több község ellen. A lakos­
ság súlvos veszteségeket szenvedett.

Zürichből jelentik: (MTI) Chiaso- 
ból jelentik, hogy kedden délután 
bomhatámadás érte Firenze kornyé­
két. Egy repülőgép egy épületre zu­
hant, amely teljesen elpusztult. A

♦♦♦♦♦♦♦♦ ‘ .............

gép személyzete életét vesztette.
Madridból jelentik: ,MTI) A Ne­

met TI jelenti: Spanyol iaptudósitók 
la lineai jelentése szerint Gibraltár­
ban erős repülőgépkötelékek vedel­
nie alatt uagvobh hajómozdnlatok 
voltak. Kedden délután ezenkívül 
Gibraltárba érkezett egy 23 keresker­
deim! hajóból álló hajókaravan. A 
hajók között 4 tartályhajó és 2 csa 
patfizállító hajó is volt.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Tito bandái az utóbbi dőkben súlyos
veszteségeket szenvedtek. Dolmjica 
dalin át városban ezernél több parti­
zán esett cl és 300 került fogságba. 
Ugyanott nagymennyiségű lőszer es

egyéb hadianyag került a német csa­
pat kezére.

Ellentétes angol vélemények 
a háború befeiezeseről
Lisszabon. (MTI.) Curtin ausztrá­

liai miniszterelnök a brit híriroda je­
lentése szerint a képviselőházban 
kijelentette, hogy az európai háború 
még ebben az évben végeté^;_Tl .

Amszterdamból jelentik: (MII) A 
Német TI jelenti: Nye altábornagy- 
a vezérkar helyettes főnöke — mini
, brit híriroda jelenti —beszédében
helytelenítette az. Angliában sokfele 
tapasztalható feltűnő deűilatast. -o- 
kan azt hiszik, hogy _a habom mar
megnyertnek tekinthető.

— Nem tudok elképzelni nagyobb 
hibát ennél, mintha valaki cseleke­
deteit ilven feltevés alapján irányi 
ja. Az egyetlen alap, amelyen helye­
sen dolgozhatunk, legalább is, a meny­
nyiben a hadseregről van szó. ellen­
kezően az. a felfogás, hoiry kemenv 
és véres harc előtt állunk, mivel el­
szánt ellenségeink vannak.

------

Igénybe akarják venni a szövetségesek 
a török repülőtereket

Emi:Ä*ks»
Ankarából jelentik: (B. T ) A ti­

mes ankarai tudósitójának jelentese 
szerint ellentétek merültek fel a szö­
vetséges katonai körök és Törökor­
szág közölt, mert a szövetségesek 
igénybe akarják venni a töröl; repü­
lőtereket. ami török részről ellenke­
zésre talált. Törökország nem akar/a 
magára zúdítani a liábom borzalmad 
anélkül, hogy ne kapjon az előnyn,- 
1,51. ( török kormány kijelentette
hogyha fel kellene adni a nemhadvf 
selö magatartását, ezt csal; nyíltan, 
mint hadviselő állam tenne meg.

Zürich. (MTI.) A NM,* Zürcher 
Zeitung londoni tudósítója jelenti: t 
Xeus Chronicle ankarai jelentése, 
ínelv szerint a szövetségesek es 1 o- 
rökorszáe között a kairói ertekezle-

óta folytatott megbeszélések félbe­
szakadtak. iránvadó londoni tájékoz­
tatás alapján félrevezetőnek vagy 
éppenséggel teljesen helyt nem adó­
nak mondható Egy idő óta »sonban 

már nem titok, hogy a szövetséges 
országokból Törökországba irányú o 
hadianyagok szállítására vonatkozó 
megbeszéléseken a törökök oly mesz- 
szemenő kívánságokat juttattak kif 
je zés re. hogy ezek nem vol ak 
„ven összhangba hozhatók a szövet­
ségesek reális meggondolásokon nyug- 
vó szerződéseivel. Irányadó londoni 
körök kijelentik azonban, hogy a To­
rokországgal folyó megbeszélések 
megszüntetéséről vagy éppenséggel 
megszakításáról nincsen tudomásuk.

támadásokat ússz erőit líízz’iA Itllltn'ia-"» »■
szétvertük. A Pripjet és a Berezina

Moszkva egyoldalúan akarja rendezni a kérdéseke!
Keietenrópáhan

T...U 1 r=y«i.i.i:.«:
Times támadást intéz a v/.ovjet ellen 

................ 1 iria- Orosz­én tiibln-i' -......... - - -
minden kis--,-letet meglett a 

kxai értekezlet végrehajtásaim« 
\\, j *! <*ii ; «V' 1 li ’ t

ö/.ölt c/rk <

um'
!\ ozu' tu

éí* arra 1 oi'vk*/.tk. Uogv a Uúnlt o• •

ideje, hogy megkérdezzük 
tói. érvéin ben van-e meg a moszk .

..gye*n..Miv7 hirsz.ol-

■ ál a I -zeriut ^erdm: a* alsó-
házban eg> munkáspárti kc,.v uvlo azt

kérdezte, vájjon Oroszország most 
közölt alkotmány reform ja alapjan 
szavazati jogra tarthat-e igényt az. 
ellenségeskedések megszűnésé után 
következő világértekezleten Met 
helyettes miniszterelnök azt via­
szolta, hogy a brit kormány gondol­
kozni fog azon. hogy a Brit-Biroda 
lom népeinek, beleértve Skóciát e- 
W a lest, ahol a lakosság szama sokkal 
„a-yobb. mint a most létesített t > 
orosz köztársaságok egyik-másik a.
hasonló alkotmányos jogokro! hizto-

81 Be,-,,. (MTI.) A Német II jelenti. 
Mint a Baseli Saziona<Zeitung lon­
doni tudósítója jelenti. a Jolidon— 
moszkvai távbeszélő ossz.ekotte W 
február I-éré kitűzött megnyitása 
szovjet részről felmerült műszaki 
akadályok miatt elmarad.

Stockholm (MTI.) A brit hírszol­
gálat jelentése szerint az angol akó­
házban javasolták, hogy juttassak ki­
fejezésre az. olasz, királlyal szemben 
a/t a kívánságot, hogy unokája ja- 
x.ira történő lemondása megkőnnyi- 
Iéné a helyzetet, amíg az. olasz, nép 
dönt a köztársaság vág' kiralyeáe aj 
ianiformája közölt. Kdén kiilügymt- 
„„Zter a javaslatra kijelentette, mm-

li--: zr
* A amasis. ...
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»Hum a helyzetben, hogy a „római 
r*n*a idejen ezzel a kérdéssel for - 
lalkozzék.

Törökország is követeli 
SMlgárlátöl ’rácra krilr tss^í (?)

Szófiából jelentik: (MTI) Bolgár 
(Mvlitikai körökben megütközéssel fo­
gadták ar.i a Szófiába érkezett 
egyébként meg nrm profitrtl liirl, 
amrlx szerint Törökország rsaMako- 
w>fl a* angolszász kívánsághoz, hogy 
Bulgária itriW ki Tráciát. Tekint cl 
tel arra, hogy rzt a hirt eddig hiva 
talrss helyről nrm erősítettek nirg. 
mértékadó bolgár körökben minden­
nemű állásfoglalás elöl elzárkóznak. 
Bolgár politikai körökben ugyancsak 
nagy tartózkodással kezelik ez! a 
kérdést és utalnak a szívélyes törő 
bolgár kapcsolatokra.

Szófia. (MTI.) A bolgár belügymi­
niszter rendeleti úton az egész or­
szág területére kiterjesztette az éjsza­
kai gyalogos és közlekedési tilalmat.
4 belügyminiszter rendeleté szerint 
a vidéki városok önmaguk állapíthat­
ják meg az utcai forgalom záróráját, 
amit azonban a belügyminiszterrel 
jóváhagyatni kötelesek. Azok, akik 
kivételesen éjszakai közlekedési en­
gedély birtokában vannak, kötelesek 
az úttest közepén haladva, kezükben 
láthatóan feltartva a közlekedésre 
jogosító külön engedély. A rendelet 
ellen vetőkre a karhatalmi közegek 
figyelmeztetés nélkül azonnal rálő

Poleár£Pa<y módosítottál* 

a bolgár orvosokat, vsaseré-
sze If el és ápolónőket

Szófiái),il jelentik- (MTI) 4 bolgár 
minisztertanács az egészségügyi fő- 
igazgatóságon keresztül azonnali ha­
tállyal elrendelte a bolgár orvosok, 
gyógyszerészek és ápolónők polgári 
mozgósítását.

Szófiából jelenti le: (MTI) flivata- 
>s bolgár helyen a legerélvi sebben

bail és sajtóban terjesztett álhirekel, 
melyek egyes bolgár katonai alakula­
tok engedetlenségéről véltek tudni. 
Hivatalos bolgár helyen ezekkel a hi 
Tesztesésekkel kapcsolatban kijclrnü/r 
hogy azok roszi n du la ki ellenséges
koholmányok. amelyeknek nincsen

megcáfolják a/.okai a külföldi rádió semmi alapjuk.

Ismét szembehelyezkedett 
Roosevelttel k<>nr-essz;tas

Zürichből jelentilt: (MTI) Wa­
shingtonból jelentik, hogy az ameri­
kai kongresszus olyan adótörvényt 
fogadott el. amely 2.3 milliárd dol­
láros bevételi előirányzatával 8 rnil- 
liárddal marad el Roosevelt elnök 
követelései mögött. A törvény elfo­
gadásával a kongresszus ismét szem­
be helyezkedett Roosevelttel. A tör- 
' ényjavaslatot most felterjesztátk az 
elnökhöz aláírásra. Azt hiszik, hogy 
Roosevelt, bár meg fogja tagadni az

aláírást, tartózkodni fog a vétójogtói 
és igy a javaslat törvénnyé válik. A 
módosított javaslattal együtt a kon­
gresszus elvetette Roosevelt januári 
kormányprogramjának a második 
pontját is, azaz annak a törvénynek 
megvizsgálását, amely a habomé 
szerződések átvizsgálásáról szól. A 
törvény ennek az évnek a végén 
ugyanis lejár, de az elnök fenn akar­
ta tartani a háború tartamára.

nek.
Szófia. (MTI.) A bolgár kormány 

legújabban megjelent rendeleté is­
métlődő légi támadások esetére min­
den munkavállalót a munkahelyre 
való visszatérésre kötelez. A rendelet 
ellen vétőket hadbíróság elé állítják 
és családtagjaiktól minden segélyt és 
kedvezményt megvonnak.

Sző sem lehet arról, hogy 
PuWria sietsé­

gét Mémeterszággat
Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Kristov beliigymínszter Gabrovo ipari 
városban nagyszámú munkás- és pa- 
rasztharigatóság előtt beszédet mon­
dott. Felhívta a bolgár népet, higy- 
jen saját ugye győzelmében. Érintette 
a bolgár-német kapcsolatok kérdését 
és a következőket mondotta:

— Szó sem lehet arról, hogy Bul­
garia felmondja szövetségét Német­
országsai. Bulgária híven követi ezt 
a szövetségi politikát.

Az általános helyzettel kapcsolat- 
ka" kijelentette, hogy arra a meg- 
győződés kell jutni, hosy az esemé­
nyek^ döntő szakaszokba érkeztek. 
Bulgáriának meg kell találnia masá­
ban az erőt arra. hogy legyőzzön 
mjnden szenvedést az igazságért küz­
dő hatalmak győzelméig, melyekhez 
Bulgária is tartozik.

A miniszter ezután kijelentette, 
hogy Bulgária nem törekszik idegen 
területekre, de jaj annak, aki Bulgá­
riát meg akarja támadni. Bulgária 
egységes és legmélyebb meszvőző- 
dése. hogv a bábonit nem lehet majd 
bolgár területre átvinni.

A miniszter beszéde után Gabrovo 
város polgármestere egymillió lovát 
adott át a miniszternek, mint a város 
ajándékát a bulgáriai bombakárosul-
í fi K ^1Sf*.21‘ 11 ** 7.P<> f* re*.

Külföldi hittérítőket bombáztak 
az angolszászok Uj-Guinea előtt

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Mint a Döméi Iroda ér­
tesül, az illetékes hatóságok a leg­
közelebbi jövőben részletes jelentést 
terjesztenek a Vatikán elé arról, 
hogy az észak ameri kai légihaderő 
február 6-án az nj-guineai Vevak 
előtt tüzelt a külföldi hittérítőkre.

Több mint száz külföldi hittérítő 
akart családjával együtt japán bárká­
kon a harcok színhelyéről menekül­
ni. Ellenséges bombázók azonban 
megtámadták a bárkákat. 58 sze­
mély meghalt. 80 súlyosan sebesült 
meg.

Szász Lajos közellátási miniszter 
nyilatkozata a beszolgáltatás! 

kötelezettséget teljesítő gazdák 
jutalmazásáról

! zl . t' .-en 71 I I

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Szatz Lajos dr. közellátási miniszter a 
hőszolgáltatási kötelezettségnek eleget 
tevő gazdák jutalmazásáról a követke­
zőket mondotta:

— Amikor a kormány az elmúlt gaz­
dasági évben elhatározta hogy a köz­
ellátás biztosítása céljából egységes és 
mmden részletre kiterjedő rendszert 
azonosít meg, amely a mezőgazdaság le­
hetőségeinek jobb kihasználásával meg­
oldja az ország élelmezésének termelői 
es elosztói feladatait, egyúttal azt is 
elhatározta, hogy nem kíván csupán a 
gazda hazafias kötelességére hivatkozni, 
hanem gondoskodik a jólvégzett munka 
megérdemelt jutalmazásáról i«. Intézke- 
dós történt tehát, hogy az a gazda, aki 
a he<7 oi eáltat ás meghatározott mérté- 
kén felül szolgáltat be termékeket. a 
lobbié t-beszolgál tatásért jutalomban ré- 
szesiiljön.

— Az új rendszer alapvető rendele. 
te, meghatározlak a jutalom nagyságát 
r m'’"határozták hogy kit illet meg a 
’ 'talorn. \ végrehajtást, a kifizetést’ és 

vrkorlati lebonyolítást még nem s/a- 
Mivoz: ' X, ere.I,.ti gondolat a/ volt 

becs a tehkethevzn:,áltatsz, járó i„ 
te om megállapíts** csak a he.,„l„s!., j 
' ’ nek régéve' kezdődjek. Fzt a- j

Jc'- C'Hep/elrst változtatta meg » '

Hivatalos Lap vasárnapi számában köz­
zétett rendelet, amely részletesen sza­
bályozza a jutalom igény jogosult« ágát és 
a kifizetés módjait.

Szép számban akadlak ugyanis 
gazdák, akik a beszolgáltatás köte­
lező mértékét meghaladó módon 
ajánlották fel máris terményeiket. 
Ha a termelők részéről a köteles­
ségen jelöli teljesítést elfogadjak, 
gondoskodnunk kell arról is, hogy 
az önkéntes felajánlás megjelelő vi- 
szonzásra találjon•

Nem lenne tehát méltányos az ilyen 
gazdát várakoztatni. Az a rendelkezés, 
hogy május 31 után a jutalom kifize­
tése után kérelmet nem kell előterjesz­
teni csak annyit jelent, hogy akkor 
megkezdődik az egyes gazdaságok be- 
ezolgaltatasi kötelezettségének elszámo- 
,aSa f*. ’>>' aki mindaddig jutalmat 
nem kert. a megillető összeget a külön- 
k erele ni nélkül is. hivatalból történő 
megállapítjs során megkapja. I gyanazt 
J«jr-nt' az a rendelkezés is |,ugv a 100 
lui/aegységért járó 13.33 pengőnél k i- 
r ,> L"";,lnm h'Hzetésr, kérni nem le- 

/F 3 U. rhh rifráfr^jj ;u| 4|nni
*rnnh FÜ.uril , vprj
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A i .iramán m eg t nie ni made le t

I azonban a jutalmazáson kivtil nem fe- 
Irdkezik meg a büntetésről sem. Ami- 

I 'yen ölömmel jutalmazom meg a köte- 
I Iességét teljesítő gazdát. ugyanolyan 
j szigorúsággal járok rl azokkal 
1 ben akiket hiába kértem kötelességük 

!rl ivsitósrrp.

Info let
Ma, nagy boldogan art hittem, hogy 

a Tel végleg összeszedi rongyos, piszkos
ham mi jót és távozik. A marasztalástól
mog is lehette Volna. Dr maradt. Ke. 
méllyel,b. hetykébb, kajánabb lett, mint 
bármikor ebben az esztendőben.

A markot okolom. Ha nem mutntkn 
zik gyertyaszentelőkor, most nines 
m/ baj. Talon előre figyelmeztetni kel 
Irt, volna. Z)e sok a mackó. ne„ mond 
holtuk meg mindegyiknek miről von sző 

Szó, mint szó. bolondját járja az Idő. 
Különösen Télapó szemtelen küldidr 

küld odója, a Szél ellen van kifogásom. 
Bármerre fordulok, mindig szembe ta­
lálom magam vele. Örökké apró hó- 
labdacsokkal dől,ál ja tele az orromat, 
fülemet, szememet, számat. Az igaz 
azonban, luxus ennyi lyukat hordani, 
ennyi helyen szellőztetni Ilyen rút idő­
ben.

Szerkezetemet tovább vizsgál gat tta, 
gyanakszom, hogy a Teremtő eredeti­
leg télire, is formált az embert. A Pa­
radicsomkertben örök tartasz lehetett. 
Méltó büntetésünk kisebbik része az. 
hogy Télapót is meg kell tűrnünk.

Különösen büntetés ez mostanság. Az 
Klet százszor és ezerszer szemünkre, 
hányja: Miért panaszkodtok emberek? 
Tel gyújtottátok az egész világot, csak 
elég nagy a tűz, hát melegedjetek mel­
lette! Ez igaz. Tn is, a másik is, a 
harmadik is, meg mind-mind hibásak 
vagyunk. /Vem szerettük eléggé egy­
mást, nem becsültük eléggé az Tletel.
A Halállal is cimborázgattunk. Ez az 
tán el az alkalommal. Kiszedi a sápot 
betyárul, maga után meg pusztulást, 
nélkülözést, nyomort hagy. Ez igaz.
Ez élő, vádoló lelltiismeret. Még jó, 
hogy a „Mea maxima culpa“ csak az em­
berre hull. Mint magyarnak, nem sok 
választásunk volt. A becsület és jövőnk 
mellet, maradtunk. Ezek azok a fények, 
melyek a mostani nagy magyar télben 
is melegíthetnek és világíthatnak.

Kekem is hideg a szobáin. Szenem 
nem volt, a fám meg rég elfogyott. Pr 
hangtalanul tűrök. A fejem felett mégis 
van fedél. Kedveseim nem róják célta­
lanul és reménytelenül n havas ország­
utakat. A szükség meg megtanít a szebb 
jövőért küzdeni és art megbecsülni.

így vádoltam, igy vigasztalódgattam. 
Izonhan rsak jó lenne egy tüzet vala­

hogyan elővarázsolni. Előírás szerint a 
íöhcrlőnck kellene rólam gondoskodni.
He tüzelője neki sincs. Ebből aztán 
hogy-hogyan nem. annyit összekotor­
tunk. hogy tűz vegy valami hozzá ha­
sonló lett. Midié kuporodtam. Reszket­
ve. egyetlen, igaz pajtásomat, a Csendet 
ölembe ültettem. Társalogni szerettem 
volna vele. Vigaszt vártam, mert oly 
szegény, oly egyedi,haló vagyok: népünk 
sorsának rámeső részét hordozom.

Alig váltottunk pár szót, alig mele­
gedtünk össze, éktelen, durva hangol: 
rohannak, törnek he szobámba. >f szom­
szédban megint azon veszekednek, ami 
nincs. Kis emberek nagy nyomorúsága.
Krm azt brrsülik meg, nem nnnnli- örül- 
rml. ami ran. nem békességgel és srr 
Tetette! igyekeznek a hiányokat pótol- 
rtl * ■ it* fűnyrrok rsnrömr>/nvk, n^rn 
IS olyan messze ..igazságok", gr,módid, . 
'rnjmr/rk r póifn nU.
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A magyar csenrtőrs-ö brauiros nyomozásai
Néhány nap múlva ünnepli 64-ik szü­

letésnapját a rsendőrség. A francia 
«gen« H arme#.'" mintájára 1881 ben lé­
tesítettek ..az állam- és közbiztonság 
fenntartására“. A múlt század lova« 
»«andárátnl hosszú út vezet a mai mo­
tor»« csendőrig Megváltoztak az idők. 
de megváltoztak a bűnesetek is. Ma 
már a bűnözök egy-egy hűn esc lek meny- 
fajtájára «specializálták“ magukat. így 
az ellenük küzdő csendőröknek még 
képzettebbeknek kell lenniük, ba ered­
ményesen akarnak működni. A leggyor 
«ahb közlekedési eszközöket, autót, mo 
torkerékpárt kell hasznéilniok « a leg 
modernebb technikai felszerelésekkel i« 
tökéletesen kell bánni tudniuk.

FTa ma példán! valahol egy bűnr,se 
lekmény történik é« azt megtudja a 
eeendőrjárőr. azonnal jelenti az őrs nyo­
mozóalakulatának. Helyszíni bizottság 
saágnld a tett elkövetésének helyére. A 
csendőrök a jelentésnek megfelelő tech­
nikai felszereléssel indulnak el a hely­
ezőn re.

„ffEl,YSZÍNLELŐ GÉPKOCSI“

Kisebb bűncselekmény esetében csak 
Jielyszínlelési koffert“ visznek ma­

sunkkal, melyben fényképezőgép, apró 
szerszámok, rajz- és mérőeszközök van­
nak. nagyobb bűncselekmény. például 
gyilkosság esetén igénybeveszik az 
úgynevezett helyszínidé gépkocsit. A 
helyszínlelő gépkocsiban azután minden 
műszaki felszerelés megtalálható, amely 
a pontos helyszín fel vét élt s az eredmé­
nyes nyomozást szolgálja. A gépkocsi le­
génységének egyrésze a helyszínre ér- 
keztekor azonnal felállítja a helyszín- 
Vlő sátort, melyet kis irodának ren­
deznek be. Felszerelik a telefont, a rö- I 
vidbnllámú adó-vevő berendezést, az 
antennát s közben a kis csapat többi 
része hozzálát a tulajdonképpeni nyo­
mozáshoz.

Gyilkosság esetén például plasztikus 
helyszíni fényképeket készítenek, kü­
lönleges fényképezőgép, az úgynevezett 
heidoszkop segítségével megvizsgálják a 
hnílát. újlenyomatokat keresnek, gon­
dosan ezámhavesznek minden apró mo­
mentumot, meiy a nyomozást elősegít­
heti. közben pedig megkezdik a tanú­
kihallgatásokat is és ha szüksége mu­
tatkozik. rádió útján segítséget kérnek 
s természetesen a központnak állandóan 
jelentik a nyomozás állását.

A helyszínen talált bűnjeleket gondo­
san becsomagolják és elszállítják a bűn­
ügyi laboratóriumba, ahol azokat tüs­
tént tüzetes vizsgálat alá veszik.

A MIKROSZKÓP DÖNTŐ 
RIZONYITÉKA

Legutóbb példán! egy gyilkosságnál 
nem maradt semmifele áruló jel. csu­
pán az áldozat testébe lőtt revolvergo­
lyó és a kilőtt hüvely. Ezt elvitték a 
bűnügyi laboratóriumba, ahol megálla­
pítottak. hogy milyen gyártmányú űr­
méretű sth. pisztolyból lőtték ki. Ezen 
az alapon el is fogtak egv gyanúsítottat, 
de 87 tökéletes alibit igazolt. Házkuta­
tást. tartottak lakásán s megtalálták a 
evük os fegyvert. A gyanúsított tovább­
ra is kitartott vallomása mellett és ali- 
hiie is tökéletesnek látszott. Már-már 
űgv Iá iszol t hogy mégis valaki más k n 
vette el a gyilkosságot. ngvann’v.in 
gyártmányú azon», kaliberű revolver­
rel

Kick or azután a bűn űgv! laborit, rium
kísérlete döntötte el a nvomoziel A 1

gyanúsított fegyverével próbalövéseket 
' ’ géztek és a hüvelyeket m'kroszkó- 
pikus vizsgálat alá vették. A többszáz- 
szoros nagyításnál a hüvelyeken ugyan 
o!) ,in apró karcolásokat, füstkicsapódá- 
-okat találtak mint a helyszínen talált 
hüvelyen. így aztán minden kétséget ki­
záróan megállapították, hogy a gyilkos­
sápot ezzel a revolverrel követték el. A 
gvükost kir -ro!-,,. a laboratóriumvizs- 
Sa*al láinajzkodva KI évi
fegyházra itelid.. \y • ’ '’ in!- lése
után azután megtöri és bevilh - hogy 
valóban ö voll a tettes.

4/ Áruló arlaks/.ilAnk

A bűnügyi laboratórium minden lerb 
"'kai eszközzel fel van szerelve. Így 
többek között analizáló kvarclámpával 
is. Ezt anyagazonosság megállapítására 
használják Például: országúton szágul­
dó antó elgázol egy kerékpárost s a gá­
zolás után tovább robog. Az autó ablak­
üvegei vagy lámpái betörnek és a hely­
színen nem marad a gázoló gépkocsi 
után más. csak nehány üvegcserép.. 
Mire elfogják a gázoló autóst, az már 
megcsináltatta betört ablak-, illetve iám- 
paiivegét, vagy azt vallja, hogy üvegje 
már napokkal előbb betört « vallomá­
sának igazolására esetleg még tanút is

állít. Ekkor azután a helyszínt;: i-i'ált 
üvegdarabokat s az autó ablaküvegül ■ 
radékait megvizsgálják az analizáló 
kvarclámpa segítségével s így inind-n 
kétséget kizáróan megállapítják az azo­
nosságot.

Legutóbb ", mátészalkai közélehne/.ési 
hivatalban ! “lörő járt. az egyik íróasz­
talt feltörte és egy zománcozott kék do- 
borból 800 pengő készpénzt z-eikmá- 
nyoh. A csendőrök gyanúja egv he V 
beli fiatalemberre terelődött, de az vál­
tig tagadta. hogy valami köze lenne a 
betöréshez. Találtak ugyan nála néhánv 
száz pengőt, de ennek eredetét valószi- 
nűen igazolta. A gyanúsítottat kliall- 
-a'ó csendőrtiszt bűnjelként lefoglalta 
a fiatalembernél talált pénzdarabokat 
és vizsgálatra felküldte a bűnügyi la­
boratóriumba. ahol a pénzdarabkákon 

szabadszemmel egyáltalán nem látható, 
apró kék zománcdarabokat találtak. 
Most mar bizonyossá vált. hogy a pénz­
darabok a frissen zománcozott kék do­
bozból kerültek a fiatalemberhez.

grafológia

Néhány héttel ezelőtt özv. Doócs Fe- 
renené kemecsei lakos táviratot kapott, 
hogy Feri fiát a vonat elütötte, azonnal 
utazzék Bicskére. A szerencsétlen asz- 
szony Bicskére utazott, de fiát a leg­
jobb egészségben találta. Azt hitte, 
hogy ízléstelen tréfáról volt szó csupán’ 
de mikor hazautazott, megdöbbenve lát­
ta. hogy távollétében lakását teljesen 
kifosztották. Kétségbeesve rohant a 
csendőrségre és feljelentést tett az is­
meretlen tettes ellen.

Kovács ai
I fltfatfey Erdre-uiia 6. szám

Transzparensek, reklámok,
üveg és bádog cimlábláh 
s-ép kivitelben, olcsó arban

A es end őrs ég nyomozása során elő­
tör a távirat eredetijét kereste ki a 
feladó postahivatalnál s a feladó kéz­
írása alapján indult meg a nyomozá . 
Közben Kemecoén az egyik tárni pon 
tos leírást adott egy nőről, aki a hete. 
rés idejében Doócsné háza körül ólá1- 
kodotl. Előállították a nőt, ő azonban 
tagadta, hogy bármi köze lenne is u 
betöréshez. Már úgy látszott, hogy vg 
lóban ártatlan, ekkor azonban íráspro- 
bát csináltak vele <=őt régebbi levelezé­
séből is megszereztek néhány darabol, 
az eredeti táviratot s a gyanúsított ál­
tal írt leveleket írásazonossági próbá­
nak vetették alá a csendőrségi bűnügyi 
laboratóriumban és minden kétséget ki­
záróan megállapították, hogy a két írás 
azonos és ennek alapján a betörőt le­
tartóztatták.

Nem is csoda, hogy az ilyen kitti 
nőén felszerelt, jólvczetett és lelkiís 
méretesén kiképzett csendőrség a bűn­
esetek nagy százalékát eredményesen 
kinyomozza és biztosan őrködik a ma­
gyar tanyák nyugalma felett.

Nagy Iásslií.

a nemzetiségi kérdés megoldásának áj útjai
fis--új- ÍOS&ÓOSSSÍSSÍ

Szakkörökben rendkívül nagy fel­
tűnés! keltett az az érdekes elmélet, 
amit Kászonyi Ferenc fejtett ki több 
folyóirat hasábjain s amelx ről né­
hány évvel ezelőtt német nyelven 
kisebb könyvet is írt. Kászonyi — 
aki különben miniszteri osztálytaná­
csos — nemzetiségi kérdésről alko­
tott egy rendkívül újszerűén ható el­
meletet, amely lényegében ugyan a 
szentisváni gondolat jegyében áll. de 
eszközeiben a modern doktrína és a 
korszerű politikai alapelvek felhasz­
nálásával készült. A Magyar Vidéki 
Snitótudósjtó budapesti munkatársa 
hosszabb beszélgetést folytatott Ká­
szonyi Ferenc dr.-al hazánknak erről 
a sorsdöntő problémájáról,

Kászonyi kifejtett felfogása szerint 
a nemzetiségi kérdést eddig vncv egy­
oldalú adminisztrációs kérdésként- 
vagy társadalmi kérdésként fogták 
föl. Ebhez járult az alapvető hiba 
hogy sokan a nemzet azon osságot a 
nyelvi elkülönülés alapján próbálták 
megállapítani, vagyis a nemzeti kö­
zösség kizárólagos kritériumaként az 
„egy nvelvet beszelős“ tényét tekin­
tették. Pedig ez egyáltalán nem felel 
meg a valóságnak. Svájcban példán! 
békésen megfér egymás melleit ;l né­
met. franeia és olasz, a nvelv csupán 
közigazgatási probléma: minden kan­
tonban más a hivatalos nyelv, de ös?.- 
*zefoglalja valamennyit a svájci nem­
zeti öntudat. Az írek viszont annak 
ellenére, hogy ugyanazt a nvelvet be­
szélik. mint az angolok, mégis külön 
nemzet ttok lekin'ik magukat s az an­
golul beszélő ésrakaini• riUaiak külön 
amerikai nemzeti öntudata Is teljesen 
kialakul! A lappok problémája Svéd- 
■ *r-7:-• A. in .70ró gazdasági problé­
ma. A különböző délamerikai álla - •

ín0,k.?..Spanyo1 nyelvközü««ég ellenére I népközösség, amely a közös törté 
is külön nemzetekként tömörülnek, j nelmi élményeken fejlődött ki 6 a kö
I IF* KlífVtlt ll i«i minői- o — A 1 1 V •• «1 « 1 1 . . 1I)e bizonyítja ennek az állításnak 
igazságát a legutóbbi magyar nép- 
számlálás is. amelynek során tízezer 
számra akadtak olyan idegen anya­
nyelvűek. akik magyar nemzetiségű­
nek vallották magukat. A kérdés roost 
már magyar viszonylatban akként 
fest. hogy a Kárpátok medencéjében 
a szentistváni határokon belül élő 
különböző nyelvet beszélő nemzeti- 
ségueket faji, népi — és ami a leg­
fontosabb: a történelmi sorsközösség 
fűzi össze. Ez a közösség évszázado­
kon keresztül békés egyetértésben 
tartotta össze a nemzetiségeket, ilyen 
formán az egyetlen elválasztó elem­
nek, a nyelv különbözőségnek hatását 
kell igazi értékre felszállítani s ak­
kor megkezdődhet a modern értelem­
ben vett szentistváni magyar biroda­
lom újbóli kialakulása.

Kászonyi arra hivatkozik, hogy az 
itt élő népek egymással össze háza
sodtak s a biológusoknak rém kerül uj
különösebb nehézségbe megállapítani 
azt. hogy az egyes kárpátív, denrei 
(szlovákok, ruszinok, szerbek és bi 
zouyos fokig a románok) pontosan 
ugyanabból a fajta-elemek keveredé­
séből állnak, mint a magvarok. Fo­
kozza meg ezt az azonosságot az is. j 
hogv bebizonyítható;!n hatalmas tii- | 
mpgek románosodlak .-! évszázadok ^ 
során egyszerűen csak azért, mert el­
felejtették a magyar nvelvet. Akkor 
azonban a nvelváltoztahís még nem 
jelentette magyar nemzetiségi tud: 
tűk elbomálvo«odását. ’Af-'g i szabad­
ságharcokat i7 csyiitt villák a nem­
zetiségek a magvarokkal.

Kászonyi fogalmazásában a nem- 
zt t nénközösség. még pedig olyan

zö.s élményeket hitéhen érzelmileg 
nyilatkozik meg. A közös dolgokat, 
a közös élményeket kell tehát tuda­
tosítani. annál is inkább, mivel a 
nyelv nem az egyetlen döntő tényező 
annak meghatározásában, hogy valaki 
melyik nemzethez tartozik.

ÍJr V K.)

Eii^ária

új biad'apesü 1c 5veiéi 
k? iaailg atasom 

fogadta a rége.as» 
tanács

Szófiából jelentik: (MTI) A bol­
gár régcoe-Lanáce kihallgatáson fo­
gadta Naumogot, a Budapestre újon­
nan kinevezett bolgár követet. A 
kihallgatás több mint másfél órát

magyarországi követe a bolgár
liplomácia egyik legfiatalabb és leg­

jellegzetesebb alakja. Régi macedó­
niai bolgár családból származik. — 
Tanulmányai elvégzése után azonnal 
diplomáciai szolgálatba lépett. Kül­
földi szolgiatát Törökországban 
kezdte meg. majd szolgálatot teljest- 
tett valamennyi jelentősebb külkép­
viseleti állomáson. Legutóbb és egy­
ben legfontosabb állomáshelye Wa­
shington volt. N.mmov budapesti kö­
vette töri ént kinevezését a bolgár 
politikai körök pártkülönbség nélkül 
ci mk meg drcedéssel fogadták és 
működésé ele nagy várakozással te­
kintenek.

»JUH—

«Mts;#- -
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Fetandmün kívül 
élelem! is gondoskodott

a áiknlcsös betcfrö
Gazda könyv vei ellátott tef- 
heszol£á!tatók figyelmébe

I

(Nagyvárad.) Min de mi apó#; eset. 
hogy álkulcsos betörök fosztogatják 
a gyanútlan \ aradi polgárok laká­
sait.

Tegnap ismeretlen tettes S dics 
Gyula szöllőtermelő, 1 ukáes Gvörgy- 
utea 28. szám alatti lakását láto­
gatta meg, ahová álkulcs segítségéve! 
jutott be. A betörő fehérneműt és ru­
hát lopott el, miközben felfedezte, 
bogy a lakásban egyéb Ínycsiklan­
dozó tárgyak is vannak, amelyek 
mostanában igazán nagy kelendő­
ségnek örvendenek. T'gy látszik, nem 
tudott ellenállni a csábító alkalom­
nak, mert a ruhanemiiek mellett, el­
lopott néhány rúd szalámit, két son­
kát és két lapockát is. A kár hozzá­
vetőlegesen 700 pengő. Sebes Gyula 
a betörésről jelentést tett a rendőrsé­
gen,* amely megtette a betörő kézre- 
keritésére a szükséges intézkedése­
ket.

Rácz János nagyváradi kocsis je­
lentette a rendőrségen, hogy Máté 
Jenő alkalmi munkás ellopta a ló­
pokrócokat. Kár 200 pengő. A nyo­
mozást bevezették.

lábára eseti a tüzes vasaló, 
elveszítette eszméletét

(Nagyvárad.) Szerdán délután fél 
6 óra tájban a Csáky István-utcában 
szolgálatot teljesítő rendőrőszem 
arra lett figyelmes, hogy a 10. szám 
alatt lévő házban valaki segélyért 
kiáltoz. Odasietve megállapította, 
hogy- Fleischer Mayer szabómester 
eszméletlen állapotban fekszik mű­
helyében. Közben odajött a házban 
lakó dr. Vértes Sándor orvos, aki 
első segélyben részesítette az eszmé­
letlen embert. Értesítették a mentő­
ket, akik Fleiscbert nyomban besz-ái- 
litották a közkórházba és ápolás alá 
vették. Kihallgatni azonban nem le­
hetett.

Mint a vizsgálat megállapította, a 
szabómesternek munka közben lábá­
ra esett a tüzes, nehéz vasaló, amely 
olyan súlyos sérülést okozott, hogy 
fájdalmában eszméletét vesztette. Sé­
rülése az orvosi vélemény szerint 20 
napon túl gyógyul.

* -. ' - :>c *<.❖♦♦♦♦♦♦♦♦**

tlégy hónappal ezelőtt 
Fi;@0tc5íaüio! eltűnt szillel 
írásáról egy 16 éves fiú

(Nagyvárad.) Az utóbbi időben 
gyakran előfordul, hogy fiatal, ka­
landos hajlamú gyermekek eltűnnek 
szüleik lakásáról, a legnagyobb kél - 
ségbe es ősben hagyva hozzátartozói­
kat.

Nem régen egy feketeerdői munkás 
próbált meg minden módon hirt hal­
lani eltűnt leventekorban lévő fiá­
ról, hétfőn pedig Papa vies Tivadar 
Igló-utea 5. szám alatti lakos jelen­
tette a hatóságoknak, hogy fia. Tru- 
ián a mull hó 20-án azzal ment el 
hazulról, hogy egy nagyszalontai ba­
rátját megy meglátogatni. A fin azóta 
eltűnt és semmiféle életjelt nem 
adott magáról.

-\ hatóságok bevezetlek a nvomo- 
zást.

Nagyvárad tbj. város polgármes­
tere 766 —1914. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta

A m. kir. Közellátásiig)'! Miniszter 
ur 111.200 1913. K. M. számú ren­
deletére való hivatkozással 1 elszóli-
tom azokat a gazdakönyvvel ellátott 
gazdálkodókat, akik a Tejszövetke­
zeti Központ helyi kirendeltségéné 
tejet szolgáltatnak be. hogy az álta­
luk beszolgáltatott tejmennyiségnek

a gazdakönyv ben előirt beszolgálta­
tás! kötelességükbe való beszámítás 
végett ezen hirdetmény megjelené­
sét követő 10 napon belül jelentkez­
zenek a Tejszövetkezeti Központ Va- 
dász-utca 2. sz. alatti irodájában. A 
jelentkezők gazdakönyvüket vigyék 
magukkal.

Nagyvárad. 1911 február 9.
Dr Sfíós István s. k., 

polgármester.

Február hó végéig heti benyújtani 
az általános kereseti, valamint jöve­
delmi és vagyonadó vallomásokat
Ngayvárad tbj. város adóhivatala 

469—1911. alt. szám alatt az alábbi 
felhívást adta ki az 194-4. évre szóló 
általános kereseti, valamint jövedel­
mi és vagyonadó vallomások beadá­
sára:

Az 1944. évi általános kereseti 
adóra, továbbá jövedelmi és vagyon­
adóra vonatkozólag legkésőbb /. évi 
február hó végéig minden adózó kö­
teles bevallást adni.

A bevallás céljaira szolgáló nyom­
tatványok az előállítási költség meg­
térítése mellett .a városi adóhivatal 
illetékes számfejtési kerületeiben 
szerezhetők be és ugyanott nyújtan­
dók be. a hivatalos órák alatt. Az

Textilanyagokat kapnak 
a szerződéses rostnövénytermelők

adóhivatal az adóbevallások kiállítá­
sára vonatkozóidé fel világosit ássál 
szolgál.

Figyelmeztetem az adózókat, hogy 
bevallási kötelezettségüknek a tor­
lódások elkerülése végett a legsürgő­
sebben tegyenek eleget, mert azt. aki 
bevallását elkésetten nyjtja be, igen 
súlyos pénzbírsággal büntetik.

Az adóbevallás benyújtására csak 
írásbeli kérelemre és csak kivétele­
sen. igazoltan el nem hárítható aka­
dály esetén adhat halasztást a m. kir. 
adóhivatal.

Nagyvárad. 1914 február 8.
Vitéz Morvay Árpád s. L, 

a városi adóhivatal főnöke

A r os tnö vény term elés fejlesztése 
érdekében a kormány elhatározta, 
hogy a szerződéses alapon rostlent. 
rost- és magkendert termelő gazdák 
részére a 3700—1913. M. E. számú 
kormányrendelet szerint biztosított 
textiláruk fejében nem csak gazdasá­
gi, hanem ruházati textilanyagot is 
juttat a termeltető vállalatok utján.

Eszerint a termelők a learatott te­
rület után kát. holdanként, vagy 5 
méter fehérnemű vásznat, vagy 3 mé­
ter ruhavásznat, továbbá ezenfelül 
2 darab zsákot, vagy 1 négyzet méter 
ponyvát, ezenkívül 2 kilogramm kö­
télárut. vagy 3 kilogramm zsineget 
kaphatnak. Ezek az áruk tiszta ken­
derből készülnek és a leszállításkor 
érvényes hatóságilag megállapított 
nagykereskedői áron kerülnek kiosz­
tásra. A fenti áruk összértékének 
keretén belül a gazdák választására 
van bízva, hogy az egyes ruházati, 
illetve gazdasági textilanyagokat mi­
lyen arányban igénylik A ruházati 
anvagok (fehérnemű és mhavászon)

Nagyvárad. Saját tud. özvegy Szi­
tu a Cáborné Haifa Julianna nagyvá­
radi lakos, volt szatócsot árdrágító 
x isszaélés büntette miatt a nagyvára­
di törvényszék, mint uzsorabi róság. 
6 havi bőr! önbii ti tel é.ssei sújtotta.
\ /. Ítéletet az Ítélőtábla belvbenb ag\ 
ta 9 igy az jogerőre emelkedett.

A \ áilbeli cselekménye, hogy 39 
dkg kristálycukrot 18 fillérért adott 
el. továbbá. hogy I liter petróleu­
mért 31 fillér helyett >6 fillért kért 
és fogadott el. végül cgv 10 dkg-os 
csomagolt ká\ epol1 kért I!’ filler be­
ívelt 22 fillért kórt és fo. a-lotl < ! V 
-Ólvos Ítéleti, z-i I ilnál eroseil latba 
• sett, hog\ az avszonv visszaeső lm

értéke azonban az összérték felénél 
több nem lehet. A termeltető vállala­
tok körlevélben fogják közölni a 
gazdákkal az igénylés módját és fel­
tételeit. Az igénylést a gazdáknak 
legkésőbb április 1-ig kell a ve-liik 
szerződött termeltető vállalathoz be­
nyújtani.

Ezeket az árukat, elsősorban a ru­
házati anyagot, a termelők már az 
idei gazdasági évben, még a nyár fo­
lyamán a gyártásszabta lehetőségek 
szerint fogják megkapni Ha az iÍv­
na ó»1 on kát. holdanként kiosztott tex­
tiláruk értéke az 1944. évi termésű 
beszolgáltatott kender értékének 10 
százalékát, illetve lenné! annak 15 
százalékát el nem éri. úgy a szerző­
déses termelő a végelszámolás alkal­
mával a különbözeti összeg értéké­
nek megfelelő gazdasági textilanya­
got (de nem vászonárut) igényelhet.

A maglentermelők által beszolgál­
tatásra kerülő lenszalmával kapcso­
latos textilárújuttatás kérdését ké­
sőbb fogják szabályozni.

Fillérekkel sem lehet büntetlenül
árdrágítóm

nős. Kétszer már marasztaló Ítéletet 
hoztak ellene árdrágításért.

Frankfurt Dezső nagyváradi hal- 
kereskedő 194-3. április 24-én élő- 
pontyért Magyar! Sándortól 3.70 P 
helyett 4 P-t, Dán Józseftől 5.37 P 
helyett 7.50 P-t és 4.95 P hleyett 8 
P-t kért és fogadott el. A kir. ügyész­
ség árdrágító visszaélés bűntettével 
vádolta Frankfurtot. A főtárgyalás 
folyamán sajnálatos beugratásnak 
minősítette az esetet a halkereskedő 
s hangoztatta, hogy még soha sem 
volt büntetve. Dr Hegyvári kir. 
ügyész vád- és dr Maár ügyvéd vé­
dőbeszéde után dr Patzkó büntető­
egyesbíró, mint uzsora bíróság kihir­
dette az ítéletet. Frankfurt Dezsőt 
árdrágító visszaélés vétségében bű­
nösnek mondta ki és ezért 300 pengő 
pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet 
jogerőre emelkedett. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<;♦♦♦

Felhívás azokhoz 
az iparosokhoz, akik az 

iparosok tűzifájára 
előleget fizettek

Az előbb említett iparosok tudo­
mására adjuk, hogy a tűzifa szállí­
tása rajtunk kívül fekvő okok miatt 
késedelmet szervedet!. Ezeket az aka­
dályokat sikerült részben elhárítani 
és az első szállítmány már megérke­
zett, de nem tudjuk még ezidö sze­
rint. hogy a fa milyen tempóban ér­
kezik. A 20.000 iirköbméter fát ré­
szünkre az F. M. biztosította.

MindameDlett, akik türelmetlenek, 
befizetett előlegüket az Iparosok Ta­
karék és Hitelszövetkezeténél (Me- 
zey Mihály-utca 4. szám. emeleten) 
bármikor vissza kaphatják, annak a 
Szakosztálynak kiutalására, amelynél 
a pénzt befizették.

Nagyvárad. 1944. február 8.
A beszerzéssel megbízottak.

A nagyváradi mutikapiac 
helyzete

(Nagyvárad.) A nagyváradi m. kir. 
állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi Dezső-ntca 28, telefon: 25—76) 
1944. évi február hó 9-én kelt kimu­
tatása szerint az clmnlt héten elhe­
lyezett 29 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 borbély, 2 szabó, 1 kéménysep­

rő. 3 lakatos, 1 műszerész, 6 nap­
számos, 2 kocsis, 1 csapos, 4 gyári- 
munkás (hadigondozott), 14 gyári 
munkásnő, 12 bejáró takarítónő. 14 
mindenes leány, 9 mindenes főzőnő,
3 kifutóleány, 1 gvarmekne velőnő.
4 szobaleány 1 házvezetőnő.

Foglalkozást keresnek.
28 ipari szakmunkás, 21 gyári, be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 
tisztviselő, 1 tisztviselőnő, 1 keres­
kedősegéd. 4 szolga-kifutó, 2 kocsis. 
3 mindenes leány, 1 nevelőnő. 2 be­
járó takarítónő, 2 házvezetőnő, 3 
mindenes főzőnő. 1 s7-o platós dada.
1 gyermekleány.

Petői ten <1 ö t an on c-h elvek:
1 lakatos. 1 szövő. 1 műszerész.
Foglalkozást kereső ipari szak­

munkások:
Xes I. asztalos 2. eipőfelsőrészkó- 

szitn 3. gé; Voesivezető 1, mészáros 
1. kályhás 2. kovács 2, kőműves 2. 
lakato« 1 sütő 2. férfiszabó 4. női- 
••zahő t. szobafestő 3. villanysze­
relő I

A köz\elites teljesen ingyenes.
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HI K E K
Szerkesztőség ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
1»M6TI DIISO-BTCA 5 SZÍ!*.

Telefoni 12-27.
«T.örrUETÉSI ARAK: "”l hóra 4.30 P, 

3 bóra 12 40 p.
S*eein takarékpénztári csekkszámlánk

eeáma: 72.301.
KéitfratoKat new n*#«nk rinatn

DR. MIRALOVICS ZSIGMOND BE- 
r’-ZÍT, A KATOLIKUS DIÁKOTTHON.
LATINÉN. Már jeleztük, hogy a Kato- 
íikne Diákotthon-matinén dr. MiliaJo'- 
fies Z«igmond tartja az ünnepi beszé­
det. \ kiváló egyházi férfin 12-én ér- 
Ív ezik Nagyváradra.

Az Egyesült Ailamokbn utazik 
« yorkl érsek. Lisszabonból je- 
iontik: A brit híriroda nowyorki táv­
irata szerint hivatalosan jelentik, 
liogv Garhett yorki érsek ellátogat 
az Egyesült Államokba.

ÜZEN A FRONT. Izsák László orv. 
'F. 126): Üzenem Nagyváradra. B. P.- 
nek, özv. Cyőry Józsefnénak és ismerő- 
i*eimnek, hogy szerencsésen megérkez­
tem. Kérem, hogy minél gyakrabban 
írjanak. Kézcsókom és üdvözletem 
küldöm mindnyájuknak.

A hivott fél által fizetendő te­
lefonbeszélgetések felfüggesztése 
■\ jelenti: A kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter a hivott 
fel által fizetendő távbeszélő beszél­
getések forgalmát február 15-től to­
vábbi intézkedésig felfüggesztette.

jegyelővétel a katolikus
DIÁKOTTHON MATINÉRA. Mint érte­
sülünk, a Katolikus Diák otthon-matiné' 
ra jegyek már esak korlátolt számban 
kaphatók. ÍTa valaki még el akar men­
ni igyekezzék biztosítani a jegyét. Te­
lefonon is rendelhető az Őrszemnél.

Rendelőt a papírgyártás és 
kiszolgáltatás újabb szabályozó 
fiáról. A MTII jelenti: A Buda­
pesti KözAinv esii tört oki számában 
jelent meg az ipariigvi miniszter 
rendeleté a papiros, papi rí emez és 
karton lemez-előállít ás sorrendjének 
és kiszolgáltatásának újabb szabályo­
zásáról.

HIRDETÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
fpartestiilet ruházati és textiliparosok 
szakcsoportja értesíti tagjait, hogy a 
február havi cérna- és bélésárúk kiosz­
tását megkezdte.

1 Bombatalálat értő Tina Cavnl- 
! villáját. Milánóból jelentik:
I IMII) A Német TI jelenti: A Fi­

renze ellen intézett legutóbbi angol, 
amerikai légitámadás alkalmával e-v 
bomba ^ eltalálta Lina Cavallieri 
ene knnivesznő villáját A bomba az 
énekesnő tiszttartóját és egyik ház­
tartási alkalmazottját megölte. Lina 
( availtéri az -kő világháború előtti 
"lók egyik legiinnepelt.bb ének mű­
vésznője volt.

A KERESKEDELMI CSARNOK FEL­
HÍVÁSA A VECY(KERESKEDŐKHÖZ.
■A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
felkéri a vegyigyárak és vegyiüzemek 
tulajdonosait, hogy titkári hivatalában 
(Szent. László-tér 4. szám alatt. Sas­
palota I. emelet). folyó évi feb­
ruár ho 1 1-én délután 6 órakor tartandó 
értekezleten d. u. 6 órakor okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. Az értekez­
leten a vegyigyárakat érdeklő 1944. évi 
általános kereseti adóalap megállapítása 
kerül tárgyalás alá.

Ivóvíz tárolására szólították fel 
Bukarest lakosságát. Bukarest­

ből jelentik: (MTI) A bukaresti fő­
polgármester felhívta a lakosságot, 
tároljon 3 napra elegendő ivóvizet, 
nehogy esetleges bomba támadások 
következtében ivóvíz nélkül marad­
jon.

-

ADOMÁNY. Egy tanítónő Bősze f 
Émüiié részére 2(1 pengőt adományozott. | 

I Rendeltetési helyére juttatjuk.

Ismét tíz község villamosítá­
sára hirdetnek pályázatot. Az
ipariigvi miniszter ismét 10 község 
villamosítására írta U a pályázatot 
Akasztó. Csengőd, Jakabézállás. Or- 
govány, Páhi. Soltezentiinre, Körös­
fő. Sárvásár Kalotanádas és Jegenye 
községeket látják el villamos világítás- 
*al. A pályázati határidő az. első hat 
községre vonatkozóan március 7-én. 
az utóbbi négy községre vonatkozóan 
mnreins 10-én jár le. A koneesgziót 
ló évi Időtartamra adják ki.

MEGOLDÓDOTT A KOLOZSVÁRI 
LEFÜRÉSZELT FÉRFIFEJ REJTÉLYE. 
Kolozsvárról jelentik: Amint a Magyar 
Lapok jelentette, a kolozsvári állomás 
közelében szombaton lefiirészelt férfi­
fejet találtak. Az első pillanatban az 
volt a feltevés hogy egy szörnyű bűn 
cselekmény áldozatának fejét találták 
meg. A kórbonctani intézetben azonban 
tüzetes vizsgálat alapján megállapító! 
tak, hogy a lefiirészelt fejet bonetani 
célokra preparálták. A koponya ezek 
szerint valamilyen úton-módon a bonc 
tani intézetből került ki. A rendőri 
nyomozás most azt kutatja, miként ke 
riilt a tudományos célra kikészített fej 
a pályaudvar közelében lévő szemét-

Mira szabályozták a vendéglátási 
számlaslletéket

A negyvenkettes országos bizottság 
letárgyalta a pénzügyminiszter legújabb 
rendeletét a számlálólapok illetékéről. 
A rendelet megszabja, hogy a vendég 
(a vásárló) által bármilyen szolgálta­
tásért, áruért fizetendő összegről szám­
lálólapot kell kiállítani. Ilyen számláló­
lapokat a fogadóban, szálodában. pen­
zióban. vendéglőben, vasúti és hajóét­
kezőkben. biiffében. kifőzésben, fizető 
vendéglátóházban, kocsmában, kávéház­
ban. kávémérésben. espress obiin, cuk­
rászdában és eukorkaüzletbrn. mulató­
ban és kozmetikai iparüzemben az üzem 
tulajdonosa vagy annak megbízottja kö­
teles kiállítani. Felsorolja a rendelet, 
hogy milyen ételek után kell számláló- 
apót kiállítani és külön paragrafusban 
sorolja fel, hogy hol nem kell számláló- 
lapot kiállítani. Ezek a következők:

(isztittaxsa

ban, sportpályákon, hajón vagy vasúti 
kocsiban kiszolgáltatott áruért, a lakás­
ért és étkezésért fizetett összegről, olyan 
intézményekben, ahol csak közalkalma­
zottak, a honvédség tagjai vagy ugyan­
azon munkaadó alkalmazásában álló ma- 
gánalkalmazottakat vagy csak tagoza­
tokat szolgálhatnak ki. így vállalati, in­
tézeti, hivatali, munkás-tisztviselői stb. 
hantinok, üdülők, társaskörök stb.

A számla lólap illetéke, a vásárló ál­
tal fizetendő összeg amennyiben 5 pen­
gőnél a számla nem több. 10 fillér, öt 
pengőtől 10 pengőig 20 fillér, 10 pen­
gőtől 20 pengőig 50 fillér, 20 pengőtől 
50 pengőig 2 pengő, 50 pengőtől 100 
pengőig 5 pengő. 100 pengőn felül min­
den teljes, vagy megkezdett 50 pengője 
után 5 pengő. Az illetékbélyeget lyu­
kasztással vagy átszakítással minden

A külföldieket ellenőrző hiva­
tal felhívása. A MTI jelenti: A 
külföldieket ellenőrző országos köz 
ponti hatóság (Budapest, IX. Fővám- 
ler 8. szánt) nyomatékosan felhívja 
azokat az állandóan Budapesten tar­
tózkodó külföldi állampolgárokat 
ykiknek tartózkodási engedélye 1913 
szeptember hó 1-ig lejárt, illetve ; 
hatóságoktól idézést kaptak, hogy 
meghosszabbítsák, vagy meghosszab­
bít ott engedélyüket vegyék át, hala­
déktalanul jelentkezzenek. Azok el­
len, akik a felhívásnak nem tesznek 
elec-et, kihágás rímén eljárás indul, 
e-elleg kiutasítják őket az ország te­
rületéről. Jelentkezni a Pővámtér 8. 
fz-ám alatti hivatalban kell.

Meg jelent az új mérleg-rende­
lt- A MTI jelenti: A hivatalos 
' ip esiilörtöki száma közli a 
' tiylár- asági)k es -ziivrtke/.elr 
’ti eredméuvek frlh.nzmí

műszerésznél
Kossuth-ufca f>.
zippzárfavifás

műsora:
APOLLÓ: Valamit visz a víz. 
BELVÁROSI: Hazafelé.
CASINO: Csákó és kalap.
KORONA: Akkor.

w ««wnwmgmmmmmmmmm

Szélhámesitá garázdálkodik 
á v resban

Felhívjuk a közönség figyelmét arra, 
h°gy egy 35 év körüli nő több helyre 
beköszöntött a néhány napra szállá : 
kért. ígérgetett a vendéglátásért csibét 
ex egyéb nehezen beszerezhető dolgot. 
Lgy helyep megismerték s jelentette !: 
szerkesztőségünknek. Többszörösen bü. 
tetett nő az illető. Ha v.Vtho! megjele­
nik, adják át a rendőrségnek. 
OO-»*»****«. a.*.»

úsmuii fH&aiks ikt
tantsm mar at..

VíSámli vfsz a ví»...
Bemutató az Apolló-Mozgóban

naIkozo uj inérlegi rendelctct.

rr.sz- 
i iiz- 

! 5 sara x o-

L A viszonteladó részére, nagyban 
szállított árúért fizetendő összegről.

2. Kávémérésben vagy kifőzésben ott­
honi fogyasztásra kiszolgáltatott ké­
nyéiért. péksüteményért, tejért, zöld­
ségért vagy gyümölcsért.

3. Vendéglőben, kávéházban, kávémé­
résben, kifőzésben vagy kocsmában a 
I. ülőn alkalmazott által kiszolgáltatott 
kenyérért. péksüteményért vagy do­
hányárúért nyomban kifizetett összeg­
ről.

4. Kis- és nagyközségben a fűszer-,
( Cinege- vagy vegyeskereskedő által ki-

a lerovásnál érték leien item" II

earos*2

■ zolsráll al ott cukorka­ vagy csokolád- -

esetben 
kell.

^Szabályozza a rendelet, hogy milyen 
büntetésekkel sújtják azokat, akik az 
i letek]erővásnál szabálytalanságokat és 
ezzel súlyos jövedéki kihágást köveinek 
el. Amennyiben a megrövidített illeték 
összege megállapítható, a büntetés en­
nek huszonötszöröse, de esetenként 
(szám Iá lói apónk int) legalább 100 pen­
gő. Ha nem állapítható a megrövidített 
illeték összege, cselenként 200 pengő, . i t....
Akit a bíróság — mondja a rendelet — j 15.05 Fi Innia 
olyas jövedéki k'.liágáa miatt jogerősen > * 1 ’0 luhusz

Zilally Lajos regénye alapján készí­
tette maga a szerző. Tipikus Zilahy- 
fihn: fojtott légkörű és nem éppen meg 
nyugtató megoldású.

Boldogan élő fiatal és gyermekkel 
megáldott halászpár János (Jávor Pál) 
és Zsuzsanna (Pápay Klári) boldogsá­
gát kockáztatja egy démon (Karády Ka­
talin), akit félholtan arrafelé sodor a 
víz és akit a boldog halászcsalád meg­
ment és ott tartóztat.

János eleinte hallgat lelkiismerete 
hangjára. már rá is beszéli a titokzatos 
nőt a távozásra, azonban a démoni lé­
lek akcióba lép és semmi sem lesz a 
távozásából. Maradása szörnyű pusztí­
tást végez a házasságtörő férj szívében. 
A bűnhödése akkor kezdődik igazán, 
mikor János a féltékenység áldozatává 
válik. Felesége súlyos, halálosnak vélt 
betegsége csaknem megoldást teremt- 
De életben marad. A férj ekkor mér­
get akar itatni vele. A méregpoharat 
azonban földre ejti... Közben a dé­
mon távozik ugyanazon az úton. ame­
lyen^ jött: vízbe öli magát és elsodorja 
a víz . . ., mely így is sok iszapot ha­
gyott hátra ...

Szépek a halászéletrő! felvett kitűnő 
'képek. Ezek világosak. Különben na- 
gyón kevés fénytől csillog ebben a sö- 
- t hátterű filmdrámában a mozivászon- 
Pápay Klári megkapóan alakítja a hfi- 
eéges feleséget. Karády és Jávor jelen 
szerepükben túlságosan megszokott fi- 
gurák.

Olasz Prtr.r dr.
--0 €>€>■$ -> <
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termekért fizetett összegről.
A vasúton és hajún a háióhelyek- 

ért. a tiiristamenedékházban a hálóhe­
lyekért. a váró- és éttermi helyiségekéi: 
kívül a pályaudvaré:: kiszolgáltatott 
ételért van- italért, olyan ételért ame- 

. us/l ály ti étteremben szó,

elítélt, attól a kincstári jogosít' ínyt a
rendőri (közigazgatási) hatóság megkér­
dezése nélkül vissza kell vonni. Szabá­
lyozza a rendelet azt is. hogy annak az 
alkalmazottnak vagy egyéb megbízott­
nak

■r : iiak 
nem Lt ül

ahol me
a t: j/gö.íni-

i' t n í

a szolgálati viszonyát, akit a biió- 
1 ■ 1 bnaz I al r -a körében elkövetett

nxőneki kihágás 
a munkaadó

miatt jogerősen el-
........ .......... illetőié» a meghízó

tál szabad- ‘ azonnali hatállyal .....gszünteti.

I> ’ ti muzsika.
•‘•i Dúla-zenekar.
A foix amerők fuvó-szenkura.

1 í o ;■ Károly dr felolvasása.
■ -rakoztató zene.
: svédeink üzennek. — A Vőrös- 

■! s-zt. bajtársi rádiszolgálata. 
zaionötöe.

Filmdalok.
I njoe beszól Lónyai 

Menyhertrői. 
i'>.'20 Kamarazene.
17.00 Itadiózenekar.
17.-43 Nemet hallgatóin’ uak.
13.20 Magyar nőpmuzeika,
19.00 Sportköziemények.
19.10 Rádiózenokar.
15-<si t Endre elbeszélése

' ’ A Magyar Revii i'ánczenektu1 
-0.10 Albert Ferenc és Patakv Kálmán 

hangversenyének közvetítése.
-'I.o t Lain isin T ajos csevegése.
71.10 Hojsz Emil szalonegyüttes*.



ewwi

/

B MAGYAR LAPOK

a

i

I
ll

Í

1

Nagyvárad tlij. város polgármes­
tere 767—1941 k. é. szám akiit az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a tűzifa folytatólagos szétosztását a 
következőkben szabályozom: Minden 
fehér és rózsaszínű tűzifa ellenőrző 
lappal rendelkező lakos az alant fel­
sorolt kereskedőnél es időben 100 
kg. tűzifát vehet át. mig bármely 
szénkereskedőnél 50 kg. szenet sze­
rezhet he. Felhívom a kereskedőket, 
hogy a jelen hirdetményben feltün­
tetett utcák lakói részére a 100 kg. 
tűzifa kiszolgálása alkalmával a ki­
szolgáltatást a tűzifa ellenőrző lap 
január havi rovatába jegyezzék be.

Egyben felhívom a kereskedőket, 
hogy a heteit falapokat a Közélelme­
zési Hivatalhoz 21 órán belül min­
den egyes alkalommal adják be.

Február hó 11-én:
Bihar fatelepen: Gát. Bogár, Tég­

lagyár, Csónak, Gém, Margit. Gozs- 
du. Kolozsvári-u. 1—52. házszámig.

Február hó 12-én:
Barabás fatelepen: Vasgyár udvar, 

Mester, Tökölv, Bendegúz, Balogh 
Adóm,-utcák.

Február hó ll-én:
Gergelv fatelepen: Kolozsvári-utca 

53-tól végig Sorompó. Zátony, Zá­
por. Váltó és Hollós-utcák.

Pallós fatelepen: Pályi-ut, Napsu­
gár, Felsődorongos, Almás-utcák.

Február hó 12-én:
Szabó Sára fatelepén: Torda és 

Hodossy Miklós-uteák.
Pallós fatelepen: Szilvás, Sáros. Uj-

m fehér és rózsaszínű ellenőrzi lapokra
pereces. Sövény, őrnagy. Pengő, ''zű­
rét és Kigv ó-utcák

Február hó 14-én:
Pallós fatelepen: Bihari-út

Február hó 15-én:
Pallós fatelepen: Bolgár. Búza. 

Rozs, Széna, Réti Károly, X érdi Mo­
gyoró. Cserfa és Ferenezi István­
ul rák. „

Február hó 16-án:
Pallós fatelepen: Szokoly, Kun. Al- 

sódorongos-utcák.

Február hó 17-én-
Pallós fatelepen: Sip és Bölöny 

Sándor-nteák.
Február hó 18-án:

Pallós fatelepen: Csobánc-uleák la­
kói.

Jelen hirdetményben meghirdetett 
tüzifamennyiséget az átvételi naptól 
számítva 6 napon heliil az igénylő 
átvenni köteles.

Nagyvárad, 1944 február 9.
Dr Soós István s. k.. 

polgárul ester.

XIII. évf. Csütörtök 1044. február 10.

flPRÓHIBDETÉSEK
Adás-véte*

ANGORA nyúlak eladók. Szárnyas 
üvegajtó és ablakok eladók. Rákóczi­
ul 28. 548

Ha bármit eladni, vagy venni akar, 
jöjjön el a „Rekordba", Hlatky E,-utca 
14. szám. 4(i<i

KERESEK megvételre egy húzós 
mázsát. Széchenyi-tér 2, kcnvér- 
iizlet.

BORSEPRŐT minden mennyisé­
get magas áron veszek. — Gleiber, 
Nagyvárad, Aleódorongos oldal 2. 553

S PORT
Teiles bizalom kíséri zágrábi útjára a tartalékos

NAC-ot

HMöitfMe

(Nagyvárait.) Hosszas készülődés 
és rengeteg nehézség leküzdése után. 
mára mégis annyira érett a NAC. 
zágrábi portyája, hogy a délutáni 
gvorssal útnak indulhat. Az. útleve­
lek és a vizűm ugyan még nincs kéz­
nél most sem, azonban Krüger Ká­
roly sportigazgató a tegnapi nap fo­
lyamán előrvutazott Pestre, hogy 
mindezeket megsürgesse s mire a csa­
pat felér, minden utazáshoz szüksé­
ges okmány rendelkezésre álljon.

Mint az. egyesületben hangoztat­
ják. a vizűm késése igen hátrányo­
san befolyásolja a csapat utazását, 
mert csütörtök hajnal helyett csak 
délután indulhat útnak s Pestről is

SZÍNHÁZ
A szinhózi iroda közleménye:

Eiiss Manyi vendégjátékaira a piros csíkos 
iisteisielványek érvényesek

*

Csütörtökön, pénteken, szomba­
ton este háromnegyed 7 órai kezdet­
tel, Kiss Manyi felléptével Betnár 
Béla nagy sikert aratott llomokpad 
eimü szatirikus vigjátéka van a szin- 
oáz műsorán, mérsékelten felemelt 
helyárakkal. Figyelem! Csal; fehiöl- 
tekneh!

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor, rendes helyárakkal Kiss 
Manyi felléptével a nagysikerű Fe­
kete Péter kerül szinre.

Egy boldog pesti nyár, az idény 
legnagyobb operett-sikere, vasárnap 
délután 3 órakor és este 6 órakor van.

Népművelődési előadás keretében 
hétfőn este a Piánk bán van a színház 
műsorán, filléres helyárnkkal. Tegyek 
a színházi pénztárnál már válthatók.

Előkészületben Zilahv Lajos: Haza­
járó k lek e. színmüve.

*
MŰSOR:

Csütörtök este háromnegyed 7 óra­
kor: IIomol;pad. Kis? Manyival.

Pontok este háromnegyed 7 óra- 
1 -■!•: I lomok fiai!, Kiss Manyival,

Szombaton délután egynegyed I 
I akor: 1-ckete Peter (Kiss Manxi- 
x i 1.)

'zomhaton este háromnegyed 7 
< kor: llomokpad. Ki-s Menvival.

árnap délután 3 órakor: Fa\ 
I ing pesti nyár.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Hónk bán.

Kedden és szerdán este 6 órakor: 
F.gy boldog pesti nyár.

Vitéz Bónky Róbert nyilotkozoia
„A legcsekélyebb ellentét 

sincs Páger és az U$ Magyar 
Színház közön"

Az Uj Magyar Színházban hónapok 
óta estéről-estére telt házak mellett 
játsszák Kerecsendi Kiss Mártonnak 
..Az első“ című darabját. Az utóbbi 
időben többször felmerültek az Uj 
Magyar Színházzal kapcsolatban olyan 
hírek, hogy a színház rövidesen új 
darab próbáit kezdi meg, a tervbe- 
vett előkészületek miatt pedig nézet­
eltérés történt Páger Antal és vitéz 
llánky Róbert igazgató között. Az TJj 
Magyar Színház igazgatója ezzel kap­
csolatban a alábbiak közlését kéri: 
Kerecsendi Kiss Márton darabjának 
sikere miatt egyelőre szó sincs arról, 
hogy a darabot belátható időn belül 
levegyék a műsorról. Majd ezeket 
mondja: .Sem ebben, sem más kér­
désben Páger Antal és az I j Magyar 
Színház igazgatósága között a legcse­
kélyebb nézeteltérés sem merült fel 
így az olvan állításnak, amely a fen­
tiekkel ellenkezik, nincsen alapja.“

csak pénteken indulhatnak tovább 
úgy, hogy szombaton délután érkez­
hetnek csak a liorvát fővárosba. A 
pihenésre tehát nem sok idő marad.

Ságliy László dr szakosztály elnök­
kel beszélgettünk a külföldi portyá­
ról és ezt a felvilágosítást kaptuk:

— Sok nehézséggel járt a portya 
megszervezése, végre azonban már 
ott tartunk, hogy ma délután útnak 
indulhat a csapat. Szegedi, Lóránt 
és Kovács II. kiesése ellenére sem 
féltem a NAC-ot, mert a közvetlen 
védelem teljes, a Sárvári, Perényi, 
Deményi fedezetsor is megállja a he­
lyét. a csatársort pedig igy képzelem 
el: Csapó Barna, Ferenezi, Bodola, 
Tóth III. Ferenezi az utánpótlás csa­
patában is középcsatárt játszott, igy 
nem féltem az első csapatban sem 
Barna és Bőd óla között.

Vitéz Jancsó Béla alelnök a csapat 
lelkesedésében hízik:

-—- Nagyon jól tudják a fiuk — 
mondja —. hogy Zágrábban milyen 
kemény ellenfelet kell leküzdeni, azt 
is tudják, hogy magyar klubcsapat 
még nem győzte le otthonában a 
Gradjanszkit és az.z.al is tisztában 
vannak, hogy a csapat csak tartalé­
kosán veheti fel a harcot s mindez 
együttvéve nagyobb akarásra és el­

szántságra tüzeli a fiukat úgy, hogy 
én legalább döntetlen eredményre 
szá mitok.

Megkérdeztük Tóth Matyit is. hogy 
milyen érzésekkel megy a liorvát fő­
városba?

— Nagy harcra van kilátás a he­
vesvérű horvátokkal szemben, azon­
ban teljes mértékben áterezzük, hogy 
nekünk a sorainkból kiesett sérült 
és beteg játékostársaink helyett is 
harcolni kell és ez megkettőzi az 
erőnket, ezzel a felfogással nem fúl­
hat kudarcba a zágrábi csata, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ti»

ázoiyálatos nyóíiyszertárak:
I. Csoport:

ARANYHERESZT gyógyszertár. Grót 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adoll- 
ntca t. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertar, Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 3« évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Üankó Pieta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

NAGYVÁRADI 
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi II i telező- 
vetkezt tagja, Gróf Bethlen István-
u. 6. 1. Jelzálog és váltókölcsön 
költségmentesen 5V2% kamattal 5 
évre kapható. 2. Takarékbetét után 
4°/o kamatot adunk. 3. Heti (picu­
láé) betéttel a legjobban neveljük 
gyermekeinket takarékosságra. Leg­

kisebb hetibeiét 1 pengő.

5

Zippzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél, Ko<ssuth-u. 5. 64

Debreceni cserélne lakást váradival. 
Cim a kiadóban. őH

50 pengő jutalmat adok annak, aki 
elveszett kabáthátát visszahozza. — 
Bodnár szabó Szent János-u. 2, Kö­
rösoldal felől. 551

A&iést u$et
NYOMD 4SZLÁNYOKAT állandó 

Bagos- 
552 

A VA-

munkára jó fizetéssel felvesz 
sy, Bihari nyomdája.

HÓMUNKÁSOKAT KERES 
ROS. Nagyvárad Ülj. város köztisztasá­
gi üzeme hótakarításra alkalmi munká­
sokat felvesz. Jelentkezni lehet a köz­
tisztasági üzem fuvartelcpón, Kaszárnya­
tér 17. szám alatt.

Perfekt villanyszerelőt, aki a motorok 
kezeléséhez ért, azonnal alkalmazunk. 
Ajánlatokat „Megbízható“ jeligére, a ki 
adóhivatalba kérünk. 541

Kifutó fiú 14—15 éves kosztial és 
fixfizctcssel azonnal felvétetik. Takács 
né, állomási villamos megálló melletti 
ujságbódé. 535

KERESZTÉNY fiú kifutónak fel­
vétetik. Teleki-u. 21. Miklovits Ist­
ván. 550

Aüisl tees
Némi irodai gyakorlattal bíró irány 

irodai alkalmazást keres gép és gyors 
írás nélkül, dim a kiadóban. ">U>

Érettségizett fiatalember, gyáripari, 
irodai és államszámviteli gyakorlattal, 
anyagkezelésben jártas, gazdasági *s 
merőtökkel állást keres, .leligp .. Vzon. 
nalra“ kiadóba. 510

SZOPTATÓS dajkának ajánlkozók. 
Szabó Gvuláné. Gillánvi-út 61. 5-19

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A szerkesztésért felel x niatlftssri felel,
Dr Paál Árpád Dr Virág Jeromos

főszerk ■‘itrfo • Sxeot I Ász o-nvonul« R-T.

Készült a Szent László.nyomile r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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